

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. november 14. 6 óra - perc

Korszerűsítették a motorházak öntését a MÁVAG-ban

1957. november 14.

Új-rendszer szerint öntik a MÁVAG-ban az alumínium motorházakat. Régebben az öntésnél egyszerűbb szerkezeti megoldást alkalmaztak, amely után több kiegészítő és tisztítóműveletet kellett elvégezni. A korszerűsítéssel bonyolultabb formák is készülhetnek, mert több öntőmagot lehet alkalmazni. Ezzel az eljárással nemcsak pontosabban, hanem selejtmentesebben is végezhetik a motorházöntéseket. /MTI/

Jövő héten kétszáz "Szonett" zsebrádió kerül az üzletkebe

1957. november 14.

Régóta foglalkoztatja a közönséget az a hír, hogy rövidesen zsebrádió kerül forgalomba. Azóta tömegesen érdeklődnek az üzletkeben, de a válasz mindenütt ugyanaz: "Még nincs!" Mikor kerül forgalomba a régen ígért zsebrádió? Erre válaszolnak a gyártó üzennél, a Finommechanikai és Acélárugyárnál.

- A "Szonett" zsebrádió valóban régóta keresett és régen ígért cikk. Gyártása hetekkel ezelőtt meg is kezdődött, s többszáz összeszerelt készülék várja a dobozt. Menetközben ugyanis egy kis "balészt" történt: a készülék műanyagszerszáma eltörött. A hibát már kijavították, s megkezdődött a rádiók sorozatgyártása. A jövő héten már kapható lesz a kereskedelemben. Egyelőre kétszáz darabot szállítanak, s az év végéig 1.500-1.700 kerül az üzletkebe. A "Szonett" zsebrádió ára telep nélkül 750 forint.

/MTI/

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. november 14. 6 óra - perc

Korszerűsítették a motorházak öntését a MÁVAG-ban

1957. november 14.

Uj-rendszer szerint öntik a MÁVAG-ban az alumínium motorházakat. Régebben az öntésnél egyszerűbb szerkezeti megoldást alkalmaztak, amely után több kiegészítő és tisztítóműveletet kellett elvégezni. A korszerűsítéssel bonyolultabb formák is készülhetnek, mert több öntőmagot lehet alkalmazni. Ézzel az eljárással nemcsak pontosabban, hanem selejtmentesebben is végezhetik a motorház-öntéseket. /MTI/

--

Jövő héten kétszáz "Szonett" zsebrádió kerül az üzletke

1957. november 14.

Régóta foglalkoztatja a közönséget az a hír, hogy rövidesen zsebrádió kerül forgalomba. Azóta tömegesen érdeklődnek az üzletkeben, de a válasz mindenütt ugyanaz: "Még nincs!" Mikor kerül forgalomba a régen ígért zsebrádió? Erre válaszolnak a gyártó üzennél, a Finommechanikai és Acélárugyárnál.

- A "Szonett" zsebrádió valóban régóta keresett és régen ígért cikk. Gyártása hetekkel ezelőtt meg is kezdődött, s többszáz összeszerelt készülék várja a dobozt. Menetközben ugyanis egy kis "baleset" történt: a készülék műanyagszerszáma eltört. A hibát már kijavították, s megkezdődött a rádiók sorozatgyártása. A jövő héten már kapható lesz a kereskedelemben. Egyelőre kétszáz darabot szállítanak, s az év végéig 1.500-1.700 kerül az üzletkebe. A "Szonett" zsebrádió ára telep nélkül 750 forint.

/MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1957. november 14. 6 óra 05 perc

Az állami gazdaságok is bekapcsolódnak a méhpempő termelésébe

1957. november 14.

Mintegy ötven állami gazdaság már az idén bekapcsolódott a méhpempő termelésébe. Az összesen ötezer méhcsaládtól még ebben az évben 25-30 kilogramm pempőre számítnak, aminek értéke csaknem egymillió forint. Mint-hogy a pempőtermelés a méztermelést egyáltalán nem befolyásolja, ez a jövedelem tisztán jelentkezik majd ezekben a méhészetekben. Ha az idei eredmények megfelelnek a várakozásnak, akkor jövőre a méhészettel rendelkező többi állami gazdaságban is megindul a méhpempő termelése. Ebben az esetben mintegy 70-80 kilogramm méhpempő kerül majd ki az állami gazdaságokból. /MTI/

--

Egymillió fuvottüveg karácsonyfadísz készül

1957. november 14.

A XI. kerületi Kézműipari Vállalat üvegtechnikai üzemében már formázzák a fuvottüveg fenyőfa díszeket. Karácsonyig egymillió színes üvegdísz készül. Egy hónappal ezelőtt a XIII. kerületi Kézműipari Vállalatnál egy másik üvegtechnikai üzem is megkezdte működését, és itt újmintájú, érdekes kis üvegfigurákat gyártanak. Formáznak például színes kávéöntő vödröket, gombokat, harangocskákat, átlátszó, belül világító gömböket. Ugy számítják, hogy az üzem készítményeiből jövőre már exportra is jut. /MTI/

--

Tízezer cirokseprűt készítenek a télen a karcagi Haladás Tsz-ben

1957. november 14.

A karcagi Haladás Termelőszövetkezetben új üzemággként cirokseprű készítését vezetik be a tél folyamán. Öt hold cirokültetvényről több mint 70 mázsa termést takarítottak be. Ebből mintegy 10.000 darab cirokseprű készül. A téli foglalkozás több mint 50.000 forinttal növeli a termelőszövetkezet jövedelmét. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1957. november 14. 6 óra 10 perc

Egymillió forintos beruházás saját erőből a barcsi Vörös Csillag Termelőszövetkezetben

1957. november 14.

A Somogy megyei barcsi Vörös Csillag Termelőszövetkezet szorgalmas tagsága ma már olyan gazdag, hogy saját erőből nagyobb beruházásokat is meg tud valósítani.

Többmillió forint értékű közös vagyonuk mellett a bankban állandóan három-négymillió forint betétjük van, s ebben az évben hozzálatnak - fennállásuk óta első ízben - nagyarányú milliós beruházás megvalósításához. Egymillió forint költséggel a drávaerdei és viktormajori üzemegekben levő istállók korszerűsítését végzik el. /MTI/

--

Ötvenezer karácsonyi bronz-pulyka a csongrád-békési állami gazdaságokban

1957. november 14.

A Csongrád-Békés megyei állami gazdaságokban - mint minden évben - az idén is sok pulykát nevelnek. A tavasszal keltetett kiváló husu szárnyasokat most jól tartják, s azok szépen fejlődnek. A pankotai, a kutasi uti, a töviskesi és a többi állami gazdaságban az e vidéken elterjedt bronz-pulykát tenyésztik. A pulykajércék öt-hat kilósak, a kakasok már elérik a hét kilo súlyt. Még karácsony előtt több mint ötvenezer bronzpulykát szállítanak az ország minden részébe a Csongrád-Békés megyei állami gazdaságok. /MTI/

--

Elkészült a nyugati Mecsek növényföldrajzi térképe

1957. november 14.

A Magyar Tudományos Akadémia megbízásából növényföldrajzi térkép készül a Mecsekről és a környékéről. A térképezés során - többek között - rekonstruálják az erdők ősi képét és megállapítják az egyes területek őshonos fafajtaíait.

A nagy munka hat évvel ezelőtt kezdődött és az idén elkészült a nyugati Mecsek növényföldrajzi térképe. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1957. november 14. 6 óra 15 perc

Újra divat a kalapviselet - Negyedévenként kétszáz ezer kalapot készít a Kalapgyár.

1957. november 14.

A hűvösebb idő beálltával előkerülnek mind a férfi, mind a női kalapok. Ismét divat a viselete és a Kalapgyár minden negyedévben több mint 200.000 kalapot, illetve tompot készít. A kereskedelem még nagyobb rendeléseket is adna, egyelőre azonban keveset gyűjtenek be a hazai házi fehér nyul szőréből. A férfiak számára így is száztízezer tisztagyapju és harminchétezer nyulszőrkalapot készítenek ebben az évszázadban.

Többéves szünet után újra gyártják az Antilop, a Glória és a Biber elnevezésű nyulszőr és velur kalapokat. Most hoztak ki egy extra minőségű gyapjukalapot is. A nőknek több mint ötven színárnyalatban formázzák a gyapju, a filc és a nyulszőr tompokat. A kamaszoknak szánt Ludas Matyi-kalapokat szívesen viselik a nők is. Ebből tízezret gyártanak. /MTI/

Hazánkban elő izben hengerfurat-mérő gyártásával kísérletezik a Kalibergyár

1957. november 14.

A motoroknál elsősorban a hengerek, a hengerfejek mennek tönkre, kopnak ki. A hengerek javítása, az eredeti méret újraformálására nagy pontosságot igényel és ezért a motorjavításoknál nélkülözhetetlen a henger-furatmérő. A henger-furatmérő tapintó fejével befogja, és az indikátor segítségével leolvashatóvá teszi a kívánt méreteket. A Kalibergyár új gyártmánya három változatban készül, mégpedig 15, 35, és 150 milliméter nagyságban. A mintapéldányok e héten készülnek el. Az új gyártmány iránt már külföldről is érdeklődnek és előreláthatólag Jugoszláviába szállítanak elsőnek a sorozatgyártás megindulása után. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1957. november 14. 6 óra 20 perc

Német mikrofilm-ajándék az Országos Levéltárnak

1957. november 14.

A Német Demokratikus Köztársaság levéltári igazgatósága 10.000 méter levéltári anyag felvételezésére alkalmas mikrofilmet ajánlott fel a Magyar Országos Levéltárban folyó filmezési munkák segítésére. Ötezer méter mikrofilm már megérkezett Budapestre, az ajándék második részét az év végéig küldik meg a Német Demokratikus Köztársaságból. /MTI/

Termények szárításával és gyümölcsaszalással használják ki idényszünetben a keltetőállomásokat

1957. november 14.

A baromfi-keltetőállomások ebben az évben állami támogatás nélkül tartották fenn magukat és országosan több mint egymillió forint bevételi többlettel zárták az évet. A jövedelmezőség fokozása érdekében igyekeznek kapacitásukat a keltetési idény szünetében - szeptember és február között - is kihasználni. Különösen a nagy keltetőállomások, amely husz darab tízezres keltetőgéppel rendelkeznek, jártak elől jó példával. A szolnoki és a székesfehérvári keltetőállomás például nyolc-nyolc vagon dugnagyma szárítását és hőkezelését vállalta. az idényszünetben. Más keltetőállomásokon a termények szárításán kívül bevezették a gyümölcsaszalást. Szakértők megállapítása szerint a keltetőgépek kevés átalakítással igen alkalmasak főleg finomabb aszaltáru készítésére. Az új keltetőállomásokat és a régiéket egy részét is a jövő évtől kezdve már ilyen, aszalásra is alkalmas gépekkel látják el. /MTI/

Ezerháromszázkilencvennégy vagon cukorrépa termett a Mezőhegyesi Állami Gazdaságban

1957. november 14.

A Mezőhegyesi Állami Gazdaságban befejezték a cukorrépa betakarítását. A több mint 800 holdon átlag 173 mázsa volt a holdenkénti termés. A gazdaság 1394 vagon cukorrépat adott át a gyárnak. Ebből csaknem 200 vagon cukrot lehet készíteni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1957. november 14. 6 óra 25 perc

Karácsonyra több mint háromezer lótnyulat küldenek a fővárosba Heves megye vadászai

1957. november 14.

Heves megye vadban gazdag területein megkezdődött a nyulvadászat is. A vadásztársaságok tagjai november harmadika óta járják a határt, népes körvadászati tartanak, melynek eredményeként szerdán délig ötszáz nyulat adtak át a közfogyasztásnak. A megye területén karácsonyig még husz nagyarányu vadászatot terveznek, és erre az időre több mint 3.000 lótnyulat, sok vadászot és őzet szállítanak a főváros lakosságának. /MTI/

--

A vándormadarak vontatott vonulása késlekedő telre vall

1957. november 14.

A vadlibák még tömegesen "legelnek" az Alföld zöldellő vetésein. Ugylátszik, még korainak tartják a dél-rehuzódást, s a vetési varjak sem "örvénylenek" a lakott helyek fölött. A tapasztalatok szerint mindez az ősz kitoldását, a tél késlekedését jelzi. De a Madártani Intézet adatai is a vándormadarak vontatott vonulásáról tanuskodnak. A csizék például szeptember vége helyett zömmel csak október végén érkeztek, a sűvöltők pedig október közepe helyett október végén kezdték a tömeges átvonulást. Ugyancsak megkéstek a Spanyolországba, Észak-Afrikába igyekvő rigók is. A feketerigók vándorkedvű fiatal nemzedéke és a velük tartó nőtények majdnem egy teljes hónapot késtek az indulással a rendkívül enyhe ősz miatt, a szőlőrigók pedig csak az utóbbi napokban jelentkeztek népesebb rajokban. /MTI/

--

Piros pipacs, buzavirág a Vas megyei mezőkön

1957. november 14.

az. Több Vas megyei község határában másodszer is virágozik/ideén a buzavirág és a pipacs. A nyárt időző kedves jelenséget sokan megcsodálják. Sárvárott az egyik temető környékén nagy piros szőnyeghez hasonlít az árok-szélen viruló pipacs. Nádasdon és a körmendi járás más községeiben nagy területeken kéklik a buzavirág. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás 1957. november 14. 9 óra -perc

Olcsó szobai kvarclámpa gyártását tervezi az Irodagépipari és Finommechanikai Vállalat

1957. november 14.

Az Irodagépipari és Finommechanikai Vállalat tavaly kezdte meg a 300 wattos teljesítményű szobai kvarclámpa gyártását, s bár az ára 2.160 forint, nem képesek az igényeket kielégíteni. Azóta négyszázat adtak át a kereskedelemben, s az ideén is kétszáz lámpát gyártanak. Ezenkívül egy nagyobb, 500 wattos kvarclámpát is készítettek, amely különösen kórházakban, bölcsődékben hasznos, mivel egyszerre több személy "napfürdőzését" teszi lehetővé. Ugyanakkor tervezik 100 wattos, olcsó, egyszemélyes szobai kvarclámpa gyártását. Az égőt már elkészítették, a berendezés gyártására azonban csak a jövő évben kerül sor. Az új 100 wattos kvarclámpa ára körülbelül 700-800 forint lesz. /MTI/

--

Pesti divat vidéken

1957. november 14.

A KIOSZ női szabó szakosztálya a múlt hónapban tartotta meg divatbemutatóját az őszre és télre tervezett ruhákból. Ugyanezeket a modelleket néhány nap múlva a szegedi közönség előtt is nagy sikerrel mutatták be. Legközelebb november 16-án Pécsen rendezik meg a pesti nőiszabók KIOSZ szakosztálya a téli kollekció divatbemutatóját. Ötven új ruhamodellt tekinthetnek meg az érdeklődők. /MTI/

--

Több mint 70.000-en hallgatták telefonon a két Szputnyik "hangját"

1957. november 14.

A posta különleges szolgálatának új gépe, amely a 181-860-as telefonszámon jelentkezik, a munkábaállító óta, - a meghatározott időben - szinte szünet nélkül közvetíti a mesterséges holdról felvett jelzéseket. Jelenleg is naponta mintegy 1.000 érdeklődő hívja a fenti számot. A két mesterséges hold jelzéseit eddig több mint 70.000-en hallgatták telefonon. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1957. november 14. 9 óra 05 perc

Negyven textilműszert készít exportra terven felül az Irodagépipari és Finommechanikai Vállalat

1957. november 14.

Az Irodagépipari és Finommechanikai Vállalat gyártmányai közül külföldön is igen keresettek a különféle textilműszerek. Ezekből az idén többszázat exportálnak.

A vállalatához az év második felében olyan külföldi megrendelés érkezett, amely nem szerepelt a tervükben. A Szovjetunió negyven AT 100-as típusu, úgynevezett merev sábként - amely a különleges szövőgépek beállítására szolgál - rendelt. Az üzemben megkezdték a terven felüli műszerek gyártását, s azt a kért határidőre, december 15-ig átadják a külkereskedelemnek. /MTI/

Megkezdtek a természetszerű szarvasmarhatartást és a teljesen zártrendszerű fejést a herceghalmi kísérleti gazdaságban

1957. november 14.

Az Állattenyésztési Kutató Intézet herceghalmi kísérleti gazdaságában nemrég üzembe helyezték az ország első fejőállásos istállóját, ahol a szarvasmarhákat természetszerűen tartják, a tejet pedig teljesen zárt rendszerben fejlik és kezelik.

A német, holland és dán tapasztalatok alapján épített istálló három oldala zárt. A negyedik, nyitott oldal előtt egy nagyobb szabad térséget bekerítettek. A tehenek a karámban, s az istállóban is szabadon mozoghatnak.

A fejés az istálló melletti zárt kamrában, az úgynevezett fejőálláson történik, teljesen korszerű gépi berendezéssel. A tej úgy jut a tehen tőgyéből a kannákba, hogy közben egy pillanatra sem érintkezik a levegővel.

A herceghalmi kísérleti gazdaság fejőállásos tehenészetének teje minden bizonnyal a leghigiénikusabb, a legtisztább ma az országban. Ezt nemcsak a zárt fejési rendszer biztosítja, hanem a teljesen egészséges állomány is. A terv az, hogy ha kísérlet beválik és az eljárást nagyobb állományra terjesztik ki, elsősorban a csecsemőtej-ellátást biztosítják ezzel a módszerrel.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1957. november 14. 9 óra 10 perc

Megkezdtek a természetszerű...folyt./

Egyébként igen érdekes következtetésre jutottak a zártrendszerű fejés során a kísérleti gazdaság szakemberei. Feltűnt, hogy az így kezelt tejnek nincs "tejszaga", "tejíze". Megállapították, hogy az úgynevezett "tejiz" tulajdonképpen nem is a tej tulajdonsága, hanem a szokásos fejés, kezelés során a levegőből belejutó ammóniagáz és egyéb szennyező anyag hatása. /MTI/

Érdekes ujdonságokat ígér 1958-ra az Utikalandok sorozat

1957. november 14.

A Táncsics Könyvkiadó tavasszal indított Utikalandok könyvsorozata az év sikeres ujdonságai közé tartozott. A népszerű kötetek ma már 10-15.000 példányban jelennek meg.

Érdekesnek ígérkeznek a jövő évi ujdonságok. Elsőnek Anne Putnam amerikai festőnő könyvét jelentetik meg, aki nyolc, Kongóban töltött évének élményeiről számol be. Győry Miklós illusztrációival bocsátják ki Pethő Tibor Suez című kötetét, amelyben a szerző a csatorna történetét, egyiptomi élményeit dolgozta fel.

Richard Katz a magyar olvasóközönség régi ismerőse. több könyve látott már napvilágot. Az Utikalandok sorozatában az évtizedek óta Braziliában élő cseh író Rio de Janeiro életéről írt hat karcolatát adják közre.

Berezeli A. Károly Kék ég alatt című könyvében olaszországi vándorlása történetét írta meg. Jiri Marek, Állami-díjas cseh író kiadásra kerülő kötetében Bali szigetének világát tárja az olvasó elé.

A modern szovjet utleírást képviseli a sorozatban Muratov Veszélyek felé című írása, a híres Behring expedícióról. Közreadják még jövőre Thanoffer Lajos, Afrikában élő magyar orvos könyvét és Danielson svéd író A boldog sziget című irását a déltenger életéről. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1957. november 14. 9 óra 15 perc

Bunkókulcs gyártását tervezik az Omega Kézipiszergépgyárban

1957. november 14.

Kerékpárok és motorkerékpárok szereléséhez, javításához több kulcsból álló villáskulcs sorozat szükséges. Az Omega Kézipiszergépgyárban olyan kulcstípust kísérleteztek ki, amelyben valamennyi méret megtalálható. Ezzel feleslegessé válik a villáskulcs sorozatok használata. Az ugynevezett bunkókulcs-gyártást jövő év elején kezdik meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1957. november 14. 11 óra 05 perc

Gyümölcsözőnek ígérkezik a kínai és a magyar orvoskutatók kapcsolata - Dr. Ivánovics György akadémikus nyilatkozata

1957. november 14.

Dr. Ivánovics György akadémikus, a szegedi Orvostudományi Egyetem mikrobiológiai intézetének vezetője nemrég több mint egy hónapot töltött Kínában, néhány napot pedig a Vietnami Demokratikus Köztársaságban. A Kossuth-díjas szegedi kutató eleményeiről, a kínai és a magyar orvoskutatók között kialakuló kapcsolatokról a következőket mondotta:

- Ázsiai utunkon a kínai nép fegyelmezettsége, rendszeretete és udvariassága mellett meglepett a hatalmas arányú építőmunka, amely minden területen, egészségügyi vonatkozásban is bizonyítja a fejlődést. Pekingben meglátogattuk egy most épült korszerű gyermekklinikát. Ottani kollégáink elmondották, hogy sok új kutatóintézet, kórház és más egészségügyi intézmény épül az ország más vidékein is. Meggyőződünk arról, hogy emiatta ez a nagy ázsiai nép kivívta szabadságát, az ország vezetői sokat tesznek az elmaradott egészségügyi állapotok javításáért.

- Ugy érzen, tanácsainkkal, előadásainkkal - amelyek kínai nyelven nyomtatásban is megjelennek, - mi is segítséget nyújtottunk az ottani egészségügyi problémák megoldásához.

- Intézetünkben - a pekingi orvoskutatók kérésére - elküldünk néhány olyan baktérium- és virustörzset, amelyet Szegeden és környékén sikerült izolálnunk. A csomag tartalmát most állítjuk össze. A kínai tudósok kísérleteihez ezek az anyagok eddig hiányoztak és reméljük, ezzel is megkönnyítjük munkájukat.

Látogatásunk eredményeként a jövőben mi is sok új, értékes kínai tudományos folyóirathoz juthatunk. Mindezek alapján hasznosnak és gyümölcsözőnek ígérkezik a magyar és a kínai orvoskutatók most kialakuló baráti kapcsolata. /MTI/

"Szép Magyarország" fotóalbum a brüsszeli világkiállításra - A Corvina terveiből

1957. november 14.

A Corvina Idegennyelvű Könyvkiadó számára a szeptember és az október a németországi hagyományos könyvvásárok jegyében telt el. A Corvina és az Akadémiai Kiadó könyvei jól szerepeltek mind a lipcei, mind a frankfurti vásáron. /folyt. köv./ 10 12

B 12. kiadás

1957. november 14.

11 óra 05 perc

/"Szép Magyarország".....folyt./

Bebizonyosodott, hogy képzőművészeti kiadványaink versenyképesek, nagy volt az érdeklődés tudományos és egyéb szakkönyveink, foto- és karikatúra albumaink iránt is.

A Corvina összeállította már változatos, sokrétű jövő évi tervét. A politikai művek közül kiemelkedik a berlini Dietz kiadóval közösen elkészített tanulmánykötet az októberi ellenforradalomról. A szépirodalmi kiadványok sorában megjelen- tetik németül az Egri csillagok-at, az NDK Aufbau kiadójával együtt- működve pedig közzétesik magyar prózai antológiát adnak közre. Ugyancsak közös kiadvány lesz - az NDK ifjúsági kiadójával - Móra Dióból királyfi-ja.

Különös elismerés fogadta a budapesti Szépművészeti Múzeum grafikai anyagát bemutató albumot, amely eddig oroszul, angolul és németül jelent meg. A vásárokon folytatott megbeszélések alapján a Corvina most készíti elő a megállapodásokat a franciá- és a holland és az olasz kiadásra.

A brüsszeli világiállításra Szép Magyarország címmel hazánk tájait, városait bemutató fotóalbumot bocsátanak ki.

A Bibliotheca és a Corvina közös gondozásában még ezév- ten napvilágot lát magyarul a Kner-émlékkönyv, amely európai hírnő könyvművésznők tanulmányait tartalmazza. Jövőre megjelenik a kötet német kiadása is.

Idegennyelvű kiadónk az idén indította meg nagysikerű kétnyelvű könyvsorozatait, a hazai közönség részére. A Kétnyelvű Olcsó Könyvtárban 1958-ban Feyn válogatott novelláit, Anna Seghers egy regényét, Maupassant Péter és János című könyvét, egy Anatole France válogatást és Carroll Alice Meseországban című híres könyvét bocsátják ki. A Kétnyelvű Klasszikusok jövő évi terve Horatius és Poe összes költeményeit, Goethe Reinecke Fuchs-át és Verlaine válogatott verseit tartalmazza. /MTI/

Megkezdte tanácskozását az épületszerelő és vasipari dolgozók I. küldöttközgyűlése

1957. november 14.

Csütörtökön reggel az építők szakszervezete budapesti székházában első közgyűlésükre jöttek össze az épületszerelő és vasipari szakma küldöttei. Harminchárom üzem sokezer dolgozójának száz küldötte megkezdte az épülatlakatosok és szerelők termelési, munkásvédelmi és kulturális problémáinak tárgyalását. /MTI/

B 13. kiadás

1957. november 14. 11 óra 10 perc.

Ünnepi hangversenysorozat köszönti a 75 éves Kodály Zoltánt

1957. november 14.

Kodály Zoltán 75. születésnapja alkalmából az Országos Filharmónia hat bérleti hangversenyt rendez a Zeneakadémián. A sorozat november 29.-én kezdődik, kamarazenei esttel, amelyen Kodály I. vonósnegyesét, Triószerezenádját, s hegedű-gordonka duóját adják elő, Banda Ede, Tátrai Vilmos és a Tátrai vonósnegyes közre- működésével. December 2.-án az Állami hangversenyzenekar, az Állami Főfőkar és a Budapesti Kórus ad koncertet Forrai Miklós és Vass Lajos vezényletével. A műsorban a Missa Brevis és férfikarok szerepelnek. Közreműködik Gyurkovics Mária, Cser Tímea, Tiszay Magda, Margittay Sándor, Melis György és Rösler Endre. December 8.-án ifjúsági énekkarok adnak hangversenyt. December 16.-án az Állami Hangversenyzenekar és a Budapesti Kórus Ferencsik János vezényletével, Rösler Endre közreműködésével előadja Kodály Concer- tóját, a Galántai táncokat és a Psalmus Hungaricus. December 21.-én ismét zenekari hangverseny lesz, amelyen Ferencsik János vezényli az Állami Hangversenyzenekart és dr. Palló Imre működik közre. A műsorban a Marosszéki táncok, a Kádár Kata és a Fölszál- lott a páva szerepel. Január 7.-én, az utolsó bérleti esten Kodály Zoltán több kamaraművét, dalát mutatja be Báthy Anna, Dénes Vera, Török Erzsébet, Rösler Endre, Zempléni Kornél és a Tátrai vonós- negyes.

A fentiekén kívül több, bérleten kívüli hangversenyt is rendez az Országos Filharmónia. December 6.-án a MÁV Szimfonikus Zenekar zeneakadémiai koncertjén előadásra kerül a Psalmus Hunga- ricus és a Budavári Te Deum. December 12.-én az Állami Népi Együt- tés énekkara, a MÁV szimfonikusok közreműködésével és Csenki Imre vezényletével a Zeneakadémián előadja Kodály Székelyfőnját. De- cember 13.-án ifjúsági hangverseny lesz, 22.-én pedig öntevékeny énekkarok adnak Kodály hangversenyt. A koncerten többek között előadásra kerül a Budavári Te Deum is. Január elején a rádió szim- fonikus zenekara ad Kodály estét, Lehel György vezényletével. Be- mutatásra kerül többek között a Színházi nyitány, a Galántai táncok, a Sárkánytánc, a Kádár Kata és a Hány szvit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957. november 14. 11 óra 35 perc

A nő-tanácsok gazdag programmal készülnek a téli hónapokra

1957. november 14.

A nőtanácsok országsszerte - messzemenően figyelembevéve az asszonyok és a lányok érdeklődési körét - gazdag, változatos programmal készülnek a téli hónapokra. Szabolcs-Szatmár megyében mintegy 170 helyen tartanak majd pedagógiai előadásokat. 15 községben "Ismerd meg hazádat" címmel előadássorozat kezdődik, 25 községben könyvankétot rendeznek. Nyiregyháza és a járási székhelyeken kozmetikai előadásokat is hallgathatnak az érdeklődők. Novemberben mintegy 150 szabó-varró, 180 kézimunka- és 30 játékkészítő szakkör kezd működni. Száz helyen lesz rendszeres háztartási tanácsadás. Felolvasásokat tartanak majd a szovjet nők életéről, történelmünk kimagasló nőalakjairól, valamint a napi politikai eseményekről is. Ezenkívül klubdelutánok, műsoros estek gazdagítják a téli programot.

Győr-Sopron megye 120 községében alakították meg a földművelésszövetkezeti nőbizottságot. Sok községben, többek között Ásványráró, Téten és Rábacsanakon kézimunkázni tanítják az asszonyokat és lányokat. Dunakilitin egészségügyi előadássorozatot, Ménfőcsanakon pedagógiai előadásokat rendeznek a szülők részére. Sopron-németiben, Héderváron, Rajkán és több más községben közös használatra mosógépet vásároltak a falusi nők.

A diósgyőri Lenin Kohászati Művek üzemi nőtanácsának kezdeményezésére 30 női brigád versenyez a jobb és gazdaságosabb termelésért. Az utóbbi hetekben a nőtanács egyik bizottsága üzemenként, munkahelyenként megvizsgálta, betartják-e a dolgozó nők foglalkoztatásával kapcsolatos előírásokat? Ugyancsak a nőtanács szervezésében szabó-varró, és kézimunkatanfolyam kezdődik a gyár nődolgozóinak részére. A háromhónapos tanfolyamra 150-en jelentkeztek.

A békéscsabai nőtanács és a Balassi művelődési otthon vezetősége télapó ünnepélyre készül. Színjátzó csoportot alakítottak, amelynek ifjú tagjai - a balettiskola növendékeinek közreműködésével - Andersen - és Grimm-meséket adnak elő Télapó delutánján. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957. november 14. 11 óra 35 perc

Száz vagonnal több exportgyümölcs Somogyból

1957. november 14.

A mezőgazdaságfejlesztési távlati tervek elkészítése után Somogyban hozzálátták a feladatok részletes kidolgozásához. Széleskörű és alapos tanulmányozás után a szakemberek többek között nagy gondot fordítanak a gyümölcsexport növelésére. Ennek érdekében kidolgozták azokat a tennivalókat, amelyekkel a termelést fokozni lehet. A gyümölcsfák kaliforniai pajzstetű, almamoly és egyéb kártevők elleni védekezésére megtették a szükséges intézkedéseket: a növényvédő állomáson kívül növényvédő brigádokat szerveznek a járásokban és a kijelölt gyümölcsstermelő községekben. Az új telepítések, valamint a meglévők pótlására a Bárdibükki Állami Gazdaság felskólája adja a szükséges gyümölcsfaoltványokat.

A megyében hatvannégy gyümölcsstermelő község részére dolgozták ki a feladatokat, s a szakemberek véleménye szerint a tervezett munkák elvégzése után Somogy évente száz vagonnal több gyümölcsöt tud exportra szállítani. /MTI/

Tíz vagon vágott baromfi és 150.000 tojás a piacon

1957. november 14.

A Nagyvásártelepre csütörtökön reggel 70 vagon és 12 tehergépkocsi áru érkezett, ebből többek között 20 vagon burgonya, 10 vagon káposzta és 20 vagon alma.

A Baromfi- és Tojás-Értékesítő Vállalat a hétvégi szükségletek ellátására 10 vagon tisztított baromfit és 150.000 friss tojást osztott el a KÖZÉRT boltok között. A baromfi ára nem változott, a friss tojást 2 forintért, a lámpázott, hűtőházi tojást 1.90 forintért árusítják. A földművelésszövetkezeti boltok a tejfelt literenként 13, a zsíros tehénturót kilónként 10 forintért hozták forgalomba. Mezőkövesdről 2 vagon szárazfőzelék: bab, felesborsó és lencse érkezett. A Csémegakereskedelmi Vállalat boltjaiban újból árusítják az édes csémegé fűszerpaprikát 5 dekánként 5.90 forintért. A csarnoki földművelésszövetkezeti boltokban a füstölt, bőrös hátsósonkát kilónként 40, a füstölt sertéskarajt pedig 38 forintért árusítják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1957. november 14. 12 óra 30 perc

Több mint száz hajdusági termelőszövetkezetnek van darálója

1957. november 14.

Az idei bőséges takarmánytermés után Hajdu megye termelőszövetkezeteiben növekszik az állatállomány s különösen sok szövetkezetben folyik nagyüzemi hizlalás. A nádudvari Vörös Csillag, a hajduböszörményi Vörös Csillag ebben a gazdasági évben 200-250 hizott sertés eladását tervezi. A nagymennyiségű takarmány előkészítésére a szövetkezetek egyre jobban berendezkednek. Jelenleg több mint száz Hajdu megyei termelőszövetkezetnek van darálója, s ezek egy része a környékbeli tanyavilág egyéni gazdáit is segíti. /MTI/

Több mint negyvenezeren dolgoznak a pamutiparban - Gondoskodnak a csökkent munkaképességűekről - Jövőre befejezik a Lőrinci Fonó- és megkezdik a Goldberger Gyár rekonstrukcióját

1957. november 14.

Csütörtökön a Könyvüipari Minisztériumban megbeszélést tartottak a pamutszövő fonó- és szövő-kikészítő gyárak vezetői. Tóth Béla iparigazgató számolt be harmadik negyedévi munkájukról és ismertette a jövő évi feladataikat.

Megállapította, hogy az elmúlt három hónap alatt három százalékkal növekedett a pamutszövetek mennyisége, de a termelékenység tavalyi színvonalát még nem érték el, s ezt a feladatot a negyedik negyedévben kell megoldaniuk. Az iparág több mint negyvenezer fizikai dolgozót foglalkoztat, s létszámuk a múlt év óta négyezerrel növekedett. Olyan törekvés észlelhető, hogy az egy munkásra eső átlagbér betartásáért lazítják a létszámkeretet. Ez nem helyes, mert a népgazdaságnak többletkiadást jelent. A gyárakban megöregedett, csökkent munkaképességű asszonyok foglalkoztatására műhelyeket alakítanak, ahol például nylon harisnyát bontanak, varrnak és egyéb könnyű munkát végeznek. A termelés gazdaságosságáról szólva elmondotta, hogy a gyárak nyereségrészesedési tervüket 3,2 százalékkal teljesítették túl, de még mindig igénybe vesznek állami támogatást.

A pamutfeldolgozó üzemek legfőbb feladata a jövő évben, hogy afonodák tartsák a mostani termelési színvonalat, - amely magasabb, mint eddig bármikor - sőt még növelésére is szükség van, mert a szövődék fonszhiánnyal küzdenek. Ehhez 15 hazai gyártmányú gyűrűsfonógépet kapnak és 6-8000 orsó külföldi behozatalával segít a külkereskedelem. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1957. november 14. 13 óra 05 perc

Több mint negyvenezerenfoly

A beruházásokra csak szerény eszközök állnak rendelkezésükre, s a gazdaságosság követelményeit tekintve elsődlegesnek tartják a Lőrinci Fonó átépítésének és átalakításának befejezését még 1958-ban és ugyanebben az évben megkezdik a Goldberger Textilművek a kikészítő és szövőüzemének teljes rekonstrukcióját is. Részben a beruházási keretből, részben a külkereskedelem többlet-dévíza visszatérítéséből új gépeket szereznek majd be. A felújításokra több mint százmillió forintot szánnak. /MTI/

Megkezdődött a pezsgő export

1957. november 14.

A magyar pezsgőnek már csaknem olyan a hírneve a világon, mint a tokaï bornak, vagy a kecskeméti barack-pálinkának. Külföld szívesen vásárolja a valamikor egyeduralkodónek számító francia pezsgő magyar vetélytársát.

A Budafoki Pezsgőgyárban most címkézik és csomagolják a két éve üvegekben érlelődő italt. Az első külföldi szállitányokat már utnak indították. Az idén jelentősen többet szállitunk külföldre, mint az elmúlt években, de többet kap a belföld is: karácsonyra és a szilveszteri ünnepre terven felül csaknem 50.000 palack kerül forgalomba. /MTI/

Huszonnégy új kétszobás összkomfortos lakás Pécs-Meszésen

Vidék Ki H

1957. november 14.

Csütörtökön 24 kétszobás összkomfortos lakást adtak át a Pécs-meszési bányász városrészben. Ezzel az idén itt elkészült lakások száma 204-re, az egész Baranyában átadott lakások száma pedig koreken ezerre emelkedett. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1957. november 14. 13 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1957. november 14.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 14.-én, csütörtökön délben 12 órakor:

Felhős idő

A Spitzbergák felől érkező hideg légtömegek egyre nagyobb területen jutnak uralomra Európában és a meleg levegőt visszaszorítják szárazföldünk déli részeire. A Szovjetunió európai területének egy részén nappal is tartott a fagy. Ma éjszaka Lengyelországban, Ukrajnában mínusz 2-mínusz 5, az Ural hegység vidékén mínusz 20-mínusz 25 fokos fagyok voltak.

Hazánkban szerdán változó volt a felhőzet, csapadékot nem jelentettek. A hőmérséklet nap közben 8-12 fokig emelkedett. Ma hajnalban a Tiszántulon és az északkeleti megyékben mínusz 1-mínusz 4, máshol plusz 2-plusz 5 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 1.6 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.6 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: Felhős idő, csapadék nélkül. Mérsékelt északkeleti-keleti szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel, plusz 1-mínusz 2 fok között, északkeleten mínusz 2 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 4-7 fok között.

A Duna vizállása csütörtökön reggel Budapestnél: 164-cm.

/MTI/

13.7

MTI BELFÖLDI HIREK

19. kiadás 1957. november 14. 11 óra 50 perc

Hasznos munkásvédelmi tapasztalatokat szereztünk Csehszlovákiában Tamási István, a Pécsi Szénnyászati Tröszt főmérnökének nyilatkozata

1957. november 14.

Bányászküldöttség tagjaként 30 napos csehszlovákiai tanulmányuton vett részt Tamási István, a Pécsi Szénbányászati Tröszt főmérnöke. Utjáról az MTI munkatársának a következőket mondotta:

- A küldöttség a szilikózással kapcsolatos munkásvédelmi intézkedéseket tanulmányozta Csehszlovákiában. Tizenhét bányászati üzemet, munkásvédelmi és tudományos intézetet látogattunk meg. Sok olyan munkásvédelmi eszközzel ismerkedtünk meg, amelyeket a mecseki bányákban is sikerrel alkalmazhatunk. Ezek egyike egy műgumiszerű anyagot permetező készülék, amit tűz-zárógátlak légmentes tömítésénél hasznosíthatunk. Másik igen érdekes szerkezet a furógépeknél használatos száraz porleszívó, ami a vizes porlekötéssel azonos határfokon dolgozik és lehetővé teszi az eredményes porvédelmet olyan munkahelyen is, ahol vizesfurás nem alkalmazható. A vizes furást illetően nagyüzemi szinten képet kaptunk arról, hogy többféle - nálunk ugyancsak használatos - berendezés közül melyik a legalkalmasabb. Ennek alapján az ugynevezett vízkazánok helyett a legrövidebb időn belül vízvezetékét építünk ki minden feltárc munkahelyre. Értesültünk arról is, hogy csehszlovák szakemberek kísérletei szerint a por eltávolítására legjobb szellőztetési módszer a kombinált szellőztetés. Einnél a munkahelyen kétharmad arányban érvényesül a szívó és egyharmad arányban a fuvóhatás. Jelentős eredményt értek el csehszlovák kollégáink a szénhomlokát nedvesítés szelőkörű alkalmazásában. Az említett gépek, eljárások dokumentációját elkértük és azokat számunkra megadják.

A látogatás során beszámoltunk saját eredményeinkről is. A csehszlovák szakemberek részéről különösen a pormérés, a metángázlecsapolás és a pillérméretezés iránt volt nagy az érdeklődés.

Általában megnyugvással tapasztaltuk, hogy - bár sok újat tanultunk - a fejlett csehszlovák bányaiipar mellett mi is megálljuk helyünket. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1957. november 14. 14 óra 15 perc

Laboratórium - tíz méter mély betontömbön - Jövőre befejezik a Diósi Csapágygyár építését

1957. november 14.

A jövő év végéig teljesen befejezik a Diósi Csapágygyárnak 1953-ban megkezdett építését. A gyár az idén nyolc és fél millió forintos beruházást kapott. Többek között elkészült a nagycsarnok, valamint a különböző laboratóriumok épülete. Ennek egyik, háromszáz négyzetméter alapterületű részét tíz méter mélységű, úgynevezett uszó betontömbre építették, amely minden külső rezgés, még az esetleges kisebb földremlések hatásait is teljesen kiküszöböli a rendkívül pontos mérésekre szolgáló laboratóriumból.

A gyár építésének, berendezésének befejezésére a tervek szerint a jövő évben tizenhatmillió forintot fordítanak. Az összeg nagy része gépek, műszerek beszerzésére jut. A jövő évben látják el a laboratóriumokat a hőmérsékletet, a nedvességtartalmat és a fényerősséget szabályozó speciális berendezésekkel. Újabb épületet is kap a gyár, szociális és kulturális célokra szolgáló helyiségekkel.

A beruházások eredményeként az idén harminc, jövőre pedig további negyven százalékkal nő a gyár termelőképessége. /MTI/

A recski ércbányászok megelőzték a gyöngyösorosziakat

1957. november 14.

Heves megye két ércbányája, a recski és a gyöngyösoroszi, már hónapok óta párosversenyben küzd az élűzom cím elnyeréséért. Az eddigi eredmények szerint a recskiek megelőzték a gyöngyösorosziakat. A recski ércbányászok az elmúlt hónapban minőségben és mennyiségben teljesítették ércszinpor termelési tervüket. November 1.-től 100 százalékos mutatót mutat a bánya termelési grafikonja. A gyöngyösorosziaknak csütörtökön reggelig 15 tonna cinkszinpor elmaradásuk volt és elmaradtak a nyersérc termelésben is. Ezt az elmaradást azonban - mondják a gyöngyösorosziak - a hó végéig pótolják, sőt novemberben meg is akarják előzni versenytársaikat. /MTI/

14'8



MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1957. november 14. 14 óra 25 perc

17 nappal korábban fejezték be egy 2000 méteres olajkut furását a nagy-lengyeli olajmezőn

1957. november 14.

A nagy-lengyeli olajmezőn dolgozó Rotary 23-as számú furóberendezés legénysége a 114-es számú olajkut furásánál 17 nappal rövidítette meg a 2.000 méteres mélység szokásos furási idejét. A Kollar János furómaster vezetésével dolgozó csoport tagjai 800-1.300 forint jutalmat kaptak az egyedülálló teljesítményért. /MTI/

Nagyarányu lakásépítkezés Győrött

1957. november 14.

Győrött az Árpád ut és a Czaczor Gergely utca sarkán a Kisfaludy Színházzal szemben háromemeletes, negyvenkét lakásos házat építenek. A két és háromszobás komfortos lakások már a jövő évben beköltözhetőek lesznek. A városban jövőre még egy nagy építkezés kezdődik. A Nádorvárosban új lakótelep létesül kétszázötvenhat lakással. Ebből legalább két tömböt, nyolcvannyalakást szintén beköltözhetővé akarnak tenni 1958-ban.

A Kigyó utcai lakótelep építését is folytatják. Itt kilencvennyolc lakást már átadtak, huszonhét még ebben az évben elkészül. Jövőre három új tömböt építenek, amelyekben száznegyvenöt lakás lesz. /MTI/

A DIMÁVAG Gépgyárban elkészült az új ezerszemélyes üzemi étterem és konyha

1957. november 14.

A DIMÁVAG Gépgyár dolgozói részére, 3,700.000 forintos beruházással, elkészült az egyemeletes új ezerszemélyes üzemi étterem és konyha. A konyhát a legkorszerűbb berendezéssel, gőzfűzőstökkel, hűtőkamrákkal, univerzális konyhagéppel látták el. Az elkészített ételt két lift szállítja a földszintről az emeleti étterembe. Az új létesítményben öltöző, mosdó, büfé és eszpresszó is van. /MTI/

B 22. kiadás

1957. november 14. 14 óra 35 perc

A tervezettnél öt millióval több nyerstéglát gyártottak a somogyi téglagyárak

1957. november 14.

A Somogy megyei Téglagyári Egyesüléshez tartozó üzemekben befejezték a nyerstégla gyártását. Az egyesület gyáraiban az idén a tervezettnél öt millióval több nyerstéglát készítettek. Esetleges égetési tervüket is három millióval tulszárnyalták. Ebben az esztendőben összesen 44 millió téglat égetnek ki, négy millióval többet, mint az elmúlt évben. /MTI/

Csütörtökön délelőtt megnyilt a II. Országos Automatizálási Konferencia

1957. november 14.

A Méréstechnikai és Automatizálási Tudományos Egyesület rendezésében csütörtökön délelőtt a Mészaki Egyetem Budafoki ut 4.-6. szám alatti dísztermében megnyilt a II. Országos Automatizálási Konferencia. Míg a két évvel ezelőtt megtartott I. Országos Automatizálási Kongresszusnak az volt a feladata, hogy megteremtse hazánkban az automatizálás feltételeit, addig ez a konferencia az elmúlt két év alatt elért fejlődésről, az újonnan alakult tudományos és tervező csoportok munkájáról számol be.

A háromnapos konferencián 32 rövid beszámolóban ismertetik az egyes kutató csoportok, intézetek eddig végzett munkáját. A beszámolókat a hazai szabályozástechnika legújabb eredményeiből összeállított kiállítás egészíti ki. /MTI/

Romániai földgázzal dolgozik majd a borsodi iparvidék számos üze

1957. november 14.

A romániai Nagysármáson fakadó földgázból jelentős mennyiséget kapnak majd a magyar üzemek is. A korábbi tervek szerint a külföldi alapanyagot csak a most épülő Tiszavidéki Vegyikombinátban használták volna fel, hogy műanyagot, műtrágyát és sok más egyéb vegyipari terméket készítsenek belőle. Az elgondolás most az, hogy a Tiszavidéki Vegyikombináttól tovább építik a távvezetékot, s a diósgyőri Lenin Kohászati Művek, az Ozdi Kohászati Üzemek, a Sajószentpéteri Üveggyár és több más borsodi üzem is használ majd földgázt. /folyt.köv./

B 23. kiadás

1957. november 14. 14 óra 40 perc

/Romániai földgázzal....folyt./

Ezenkívül tervezik még, hogy Miskolc gázellátását is ezen az uton javítják meg.

A KGM Tervező Irodáiban már készülnek a Tiszapalkonya-Diósgyőr közötti távvezeték és a felhasználásra szolgáló berendezések tervei. /MTI/

Elkészült az első termelészövetkezeti zárószámadás Szolnok megyében

1957. november 14.

Szolnok megyében elsőnek a jászledányi Aranykalász Termelészövetkezet készítette el az évvégi zárószámadást. Az évvégi közgyűlésen értékelték a gazdasági év eredményét. A vezetőség beszámolója szerint az elmúlt gazdasági évben jelentős mértékben fejlődött a termelészövetkezet, egy munkaegységre a pontos számítások alapján negyven forint negyven fillért osztanak a tagoknak. A tavalyinál nagyobb összeget tettek félre a szövetkezeti vagyon gyarapítására. Az évi összes jövedelem husz százalékát fordítják új beruházásokra, forgóeszközök vásárlására. Számot adott a vezetőség arról is, hogy a termelészövetkezet állóeszköz vagyona két és félmillió forintra emelkedett és a forgóeszköz értéke is csaknem ugyanennyivel nőtt. A zárószámadó közgyűlésen a szövetkezet további megszilárdítása és egészséges fejlesztése érdekében Cseh Mihály elnököt öt évre választotta meg a tagság, a vezetőség többi tagjának pedig három évre szavazott bizalmat. A gazdasági év végső mérlegelésén az egyénileg dolgozó parasztok is résztvettek. Közülük öten jelentették ki, hogy az új gazdasági évben már együtt akarnak dolgozni a termelészövetkezet tagjaival. Az öt új tag még a zárószámadás előtt alá is írta belépési nyilatkozatát. /MTI/

14.30

B 24. kiadás

1957. november 14. 14 óra 15 perc

Öt éves a Csemege Bolt - Huszezer vagon árut juttatott a lakosságnak

1957. november 14.

A Csemege Boltok ezeltől öt évvel alakultak. Megjelenésük új szintre hozott mind a vidéki városok, mind a főváros utcáin. A "Csemege" ma már szinte nélkülözhetetlen, a közönség megkedvelte áruit és természetesen veszi a kiszolgálók udvariasságát.

Az elmúlt öt évi fejlődésről Koltai György, a vállalat igazgatója az alábbiakat mondotta:

- A vállalat munkája nem indult zökkenő nélkül, megalkulását a testvérvállalatok sem nézték jó szemmel, neukivánatos veszélytársat láttak benne. Ennek következménye volt, hogy néhány vidéki üzletünket át is adtuk a helyi kiskereskedelemnek. A tanácsai szervek azonban látták, hogy ez csökkenti a kereskedelem színvonalát. Ma már ott tartunk, hogy a tanácsok kérésére több városban új Csemege Boltokat építünk. Az egész országban 75 üzletünk működik, ennek több mint fele a fővárosban van. A részben központi áruellátással biztosítani tudjuk, hogy például a hidegkonyhai készítmények, - amilyeneket régen csak egy-két belvárosi csemegebolt árult - ma már legtöbb vidéki városban egyidőben kaphatók a pesti üzletekkel. Ugyanígy szerveztük meg a primőrök értékesítését is. A Csemege Boltok már februárban tudnak friss zöldféléket árúsítani, Budapesten kívül olyan vidéki városokban is, ahol a primőr másként legfeljebb májusban jelenne meg. Munkánknak legnagyobb értéke, hogy egészséges versenyszellemet tudunk kialakítani más élelmiszert árúsító üzletekkel, s ennek a versenynek a vevő látja hasznát. A közönség megszerette üzleteinket, ennek bizonyítéka, hogy valamennyi üzletünknek állandó vevőköre van.

- A számadatok is mutatják, hogy milyen sikeres a Csemege működése. Csupán a Rákóczi ut és a Lenin körút sarkán levő üzlet öt év alatt csaknem 100 millió vevőt szolgált ki. Üzleteink Budapesten és vidéken öt év alatt 20.000 vagon kitűnő minőségű élelmiszert hoztak forgalomba. Az a tervünk, hogy a jövőben szélesítjük a vevőszolgálatot. Boy-szolgálatunkat a hideg vécso házhozszállításával tovább fejlesztjük. Fokozatosan rátérünk a műanyag-csomagolóanyagok használatára. Így rövidesen megjelennek a légmentesen zárt huskészítmények, befőttök és savanyúságok. /MTI/

14 37

B 25. kiadás

1957. november 14. 15 óra 15 perc

Pénteken herminckét ezüstkalászos tanfolyam indul Győr megyében

1957. november 14.

Győr megyében az idén herminckét ezüstkalászos tanfolyamon segítik el a hallgatók a jó gazdálkodáshoz szükséges tudnivalókat. A tanfolyam vezetői csütörtökön Győrött megbeszélésre gyűltek össze. Poznán András, a megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságának vezetője a párt mezőgazdasági téziseiről, a belterjes gazdálkodás jelentőségéről, a fejlett agrotechnika alkalmazásának hasznosságáról beszélt az előadóknek. Megyeri István, a Földművelésügyi Minisztérium szakoktatásügyi főigazgatóságának tanulmányi felügyelője pedagógiai módszertani kérdésekről beszélt. Szó esett még a szervezeti problémákról is. November 15.-én, pénteken az előadók jól felkészülve indíthatják meg szerte a megyében a tanfolyamokat. /MTI/

Fennállásának hetvenedik évfordulóját ünnepli a Fővárosi Villamosvasut - 483.7 kilométeres hálózaton naponta 2,350.000 utast szállítanak - Közlekedési kiállítás a Kiscelli Múzeumban

1957. november 14.

Hetven éves a budapesti villamosvasut, s a jubileum alkalmával a Fővárosi Villamosvasut vezetősége sajtóértekezleten emlékezett meg a fejlődés egyes fontosabb dátumairól, az elért eredményekről s tájékoztatót a jelenlegi helyzetről. A csütörtök délelőtti sajtóértekezletet Csongrádi István, az FVV vezérigazgatója nyitotta meg.

- A Fővárosi Villamosvasut - mondotta - az ország egyik legnagyobb, jelentős történelmi múlttal visszatekintő vállalata. A villamosvontatás kezdeti időszakában világviszonylatban is gyors ütemű volt a budapesti vonalhálózat kiépítése és fejlődése. Az FVV most is az utazóközönség megelégedésére kívánja végezni munkáját.

A továbbiakban Tóth Mihály közlekedési kormánybiztos ismertette a budapesti villamosvasut "születését", s rövid áttekintést nyújtott a hét évtizedes múltjáról. Elmondotta, hogy 70 esztendővel ezelőtt 1887 november 28.-án, egy hétfői nap délutánján 1/2 3 órakor indult el Budapesten az Osztrák-Magyar Államvasutak Nyugati-pályaudvari várócsarnoka elől a kísérletképpen létesített első villamos. /folyt.köv./

15 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1957. november 14. 15 óra 20 perc

Az MTI FOTÓ november 14.-i képanyaga

1957. november 14.

Részvétnyilvántások a csehszlovák követségen
Képanyag a KMP alapításának 39. évfordulója alkalmából
Képek a Dunai Vasútból
Irina Szkopceva és Jurij Rajzman elutazása a Ferihegyi repülőtérrel
Szorokina Tamara fellépte az Anyeginben
Stanescu román operaénekesnő fogadása a Duna Szállóban
70 éves a fővárosi villamosvasút
Textilipari dolgozók kitüntetése
Megnyitás előtt az Atomenergia a béke szolgálatában című kiállítás
Képek a budakeszi erdészet munkájáról
Kiállítás az Építőművészek Szövetségében
Beck Judit festőművésznő műtermében
Pristley a Veszélyes forduló, az egri Gárdonyi Géza Színház
bemutatója
Ujabb díjakat nyertek a Május 1. uti általános leányiskola rajz-
tehetségei

Külföldi képek

Anglia: Divatkép,

Az új londoni főpolgármester végigvonul London utcáin
Labdarugó-képek

Svájc: Osi népszokás Svájcban

Finnország: Fogadás a szovjet nagykövetségen a Nagy Októberi
Szocialista Forradalom 40. évfordulóján

Csehszlovákia: Csehszlovák atomreaktor

Az első villanyvonal Prága és Csehszlovákia Trebova között

Uj gépek az új termelőszövetkezetek számára

Sjelés - hőrézkül.

Svédország: Svéd filmszínésznő az amerikai televízióban

Női parkirozási ellenőrök Stockholmban

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1957. november 14. 15 óra 30 perc

/Fennállásának1. folyt./

A Nyugati-pályaudvartól a Király utcáig húzódó kísérleti pálya a jelenlegi ugynevezett normál nyomtávu vonalnál keskenyebb volt, a két sín közötti távolság kereken egy méter. Ismertette, hogy az akkori hírlapok sajtótudósítói hogyan számoltak be erről a nagy eseményről, s elmondta, hogy a "Vasárnapi Ujság" leírta az első villamosbalesetet is, amely 1887. december 1.-én történt. Egy tejeskocsi hirtelen a villamos elé kanyarodott, s a villamos meglökte a kocsit úgy, hogy a "milimári" leesett a bakról.

Az első villamos tíz kilométeres sebességgel közlekedett, s a viteldíj nem lehetett több 5 krajcárnál. 1889. júliusában a Baross utcában, szeptemberben pedig a mai Rudas László utcában indult meg a villamosforgalom, majd rövidesen utána kiépült a mai nagykör-
uti és a Majakovszkij utcai vonal is. 1898 június 7.-ig átalakították az összes lovasuti vonalakat villamosvontatásra, s ez Budapesten több mint négy évvel hamarabb fejeződött be, mint Berlinben. A földalatti vasút építését 1894 augusztus 13.-án kezdték meg, és 1896 május 2.-án adták át a forgalomnak. Ez volt az első földalatti vasút a kontinensen.

A továbbiakban elmondta, hogy a budapesti villamosvasút hetvenéves történetének első szakasza a villamosítás kezdeti időszaka volt, a második a világháborúig tartó nagyszabású fejlődés. 1910-ben már mintegy 49 millió kocsikilométer teljesítésével 168 millió utast szállítottak. Az első háború megakasztotta a fejlődést. Ujabb fontosabb fejlődési időpont 1923, amikor a hét vasútársaság egyesült. A BSZKRT megalkotása után főfeladatának tekintette a vágányhálózat egységesítését, új végállomások létesítését. Az 1887-ben megindult próbajárat egy kilométer hosszú pályája 1938-ban 462.3 kilométerre növekedett. Ezen a pályahosszon az egykori három villamoskocsi helyett 1787 villamoskocsival naponta 838.000 utast szállítottak. Most naponta 2,350.000 utast szállítanak s a 483.7 kilométeres útvonalon 1990 villamos és trolibusz közlekedik.

Arra is rámutatott Tóth Mihály közlekedési kormánybiztos, hogy a két világháború és az ellenforradalom pusztításai jelentős mértékben gátolták a villamosvasút fejlődését, a muszti-
tások felett azonban mindig győzedelmeskedett a villamosvasút dolgozóinak akaratereje és szorgalma.

A tájékoztatás után a közlekedés szakemberei és a sajtó képviselői megtekintették a Kiscelli Múzeumban "A budapesti villamos hetven évvel ezelőtt" című kiállítást. /folyt.köv./

B 28. kiadás

1957. november 14. 15 óra 39 perc

/Fennállásának2. folyt./

Érdeklődésre tarthat számot a 70 év alatt kibocsátott villamosjegyek gyűjteménye, s különösen érdeklődéssel lehet olvasni a korabeli sajtó lelkeshangu beszámolóját a kísérleti villamosvonal megnyitásáról.

A hatven éves villamosvasut jubileumi ünnepségét egyébként november 28.-án délelőtt 11 órakor a Központi Városháza dísztermében tartják meg. /MTI/

Egymillió forint megtakarítás a hengertörések csökkentésével

1957. november 14.

A Borsodnádasi Lemezgyárban az elmúlt évben 7.3 kilo volt az egy tonna hengertörés és hengerfelhasználás, az idén pedig 3.1 kilo hengert használtak fel egy-egy tonna hengertörés előállításához. Ezt az eredményt elsősorban a hengertörések csökkentésével érték el. Ezzel tíz hónap alatt egymillió forintot takarítottak meg. /MTI/

Hazai készítésű magashőálló rekuperátorokkal hasznosítják a füstgáz hőszórót

1957. november 14.

Az ipari kemencékből távozó ezer-ezerkétszáz fok hőmérsékletű füstgáz hasznosításához ugynevezett rekuperátorok beszerelésére van szükség. A magashőálló rekuperátorokat eddig külföldről szereztük be, így csak kevés kemence füstgázát hasznosíthattuk.

A diósgyőri kohászat egyik műszaki csoportja hosszas kísérlet eredményeként különleges összetételű, és a magas hőnek tartóan ellenálló, rekuperátor öntvényét kísérletezett ki. Az előállított rekuperátort a nagykovácsműhely egyik gurító kemencéjébe szerelték be. Egy hónapi üzemi használat után megállapították, hogy a kemence fűtőanyagfogyasztása - a füstgázhasznosítás eredményeként - több mint ötödével csökkent, s a kemencénél mintegy huszonöt tonna pakurát takarítottak meg. Az eredmény alapján az idén három hengerdei töltekemence füstgázát hasznosítják hasonló módon és folyamatosan sor kerül a többi kemencére is. /MTI/

B 29. kiadás

1957. november 14. 15 óra 45 perc

Ankét az ipari üzemek ügyvitelének egyszerűsítéséről

1957. november 14.

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének szegedi intézőbizottsága rendszeresen foglalkozik a szegedi ipari üzemek ügyvitelének egyszerűsítésével. Csütörtökön külön ankétot rendeztek, amelyen mintegy félszáz főkönyvelő és gazdasági vezető tárgyalt a gazdaságos iparvezetés legújabb módszereiről. Részt vett a megbeszélésen a Képzéstudományi Technikum több tanára és diákja is, hogy gyarapítsák gyakorlati ismereteiket.

Valamennyi résztvevő nagy tetszéssel fogadta az ügyvitel ugynevezett Hollerith-rendszerű gépesítéséről szóló ismertetéseket, amellyel egyes vállalatok különböző osztályain már felére csökkentették az improduktív munkaerők létszámát. /MTI/

Az első és a második helyezettek pénzdíjazást kapnak a MAVAG utolsó negyedévi versenyében

1957. november 14.

Újszerű kezdeményezés született a MAVAG-ban. Az elmúlt évek tapasztalatait felhasználva elvetették az üzemrészek közötti verseny szervezését és helyette a gyár valamennyi dolgozóját érintő és anyagilag ösztönző versenyt indítottak. Az új feltételek szerint csak az egyes szakmák, illetve szakmai csoportok versenyeznek egymással. A mostani rendszer szerint a 24 szakcsoport bármelyik kiváló munkát végző dolgozója - függetlenül az üzemrészek összesített eredményétől - elnyerheti a szakmai csoport győztese címet és jutalomban részesül.

A verseny utolsó negyedévi szakasza első és második helyezetteinek díjazására a vállalatvezetőség és a szakszervezet 50.000 forintot bocsátott rendelkezésre. A versenyfeltételek szerint az első helyezettek 600 forintot, a második helyezettek 400-400 forintot kapnak. Az eredmények értékelését és a pénzdíjazás kiosztását a verseny befejezése után jövő év elejére tervezik. /MTI/

B 30. kiadás 1957. november 14. 15 óra 45 perc

Márkás cikkek gyártását határozták el a gyapjuszövőgyárak főmérnökei

1957. november 14.

A Könnyűipari Minisztériumban csütörtökön délben megbeszélést tartottak a gyapjuszövőgyárak főmérnökei. Megvitatták a műszaki fejlesztés feladatait, hogy jobb minőségű szövetek kerüljenek az üzletekbe. Az elmúlt évnegyedben gyártmányaik 93 százaléka volt I. osztályú és mindössze 0,4 százaléka lett selejtes. A minőséget ellenőrző bizottság hatvan esetben tartott vizsgálatot és 29 esetben a kereskedelem javára döntött, mert a kifogások jogosak voltak. A hibák főleg a szállított szövet súlyának különbségeiből adódtak.

A szakemberek meghatározták, hogy ezentúl melyik gyár foglalkozzék a különböző jellegű szövetek mintázásával és gyártásával. A szilárd árszínvonal megtartása érdekében arra törek-szenek, hogy állandó cikkesoportokat alakítsanak ki. Azt akarják, hogy a gyáraknak saját márkás cikkeik legyenek, amelyeket így megismernek és megkedvelnek majd a vásárlók.

A vásárlók általában a finomabb árut keresik, s az igényesebb cikkek gyártásához sok műszaki intézkedésre van szükség. Elmondották milyen átalakításokra kerül sor a gyárakban, a bajai-ban például átépítik a festődét, a győri Richards gyárban pedig a kártológépeket modernizálják.

Az értekezleten Nagy Imre iparági főmérnök kéthetes svédországi tanulmányutjáról is beszámolt. /MTI/

A budapesti kisiparosok legjobbjaiknak a Fővárosi Tanács ötödször nyújtotta át a Szakma Kiváló Mestere oklevelét

1957. november 14.

1953-ban alapította a Fővárosi Tanács a lakosságot legjobban kiszolgáló, a megrendelők teljes megelégedését, megbecsülését kivívó kisiparosok számára a Szakma Kiváló Mestere kitüntetését. Azóta most ötödször nyújtották át az okleveleket, amelyeket eddig már háromszázötvenen kaptak meg.

Dr. Hajós György, a Fővárosi Tanács ipari osztályának vezetője csütörtökön délben a KIOSZ Sörház utcai székházában, bensőséges ünnepségen nyolcvanöt mesternek adta át a megtisztelő cím viselésére jogosító oklevelet. /folyt. köv./

B 31. kiadás 1957. november 14. 16 óra 01 perc

/A budapesti kisiparosokfolyt./

A kitüntetettek között van Werner Alajos idős hegedűkészítő, Patai Ferenc bórdíszműves, Kertai György orvosi műszerész, Vitek Henrik lakatos, aki már ötven éve a páncélszekrények elismert, megbízható mestere. Az okleveleket majd műhelyük, üzletük kirakataiban helyezik el a kisiparosok. A tanács képviselői elmondották, tudomásukra jutott, hogy a kitüntetettek foglalkoznak a kiváló kisiparosok klubjának megalapításával. Ezt a kezdeményezést a tanács támogatja. /MTI/

Mezőgazdasági gépesítési ankét Karcagon

1957. november 14.

A Gépipari Tudományos Egyesület és a Kórhó- és Gépipari Minisztérium mezőgépipari igazgatósága november 19.-én és 20.-án mezőgazdasági gépesítési ankétot rendez Karcagon. Az ankét első napján, Rázsó Imre egyetemi tanár megnyitóját követően, több szakelőadás hangzik el a szikes talajok talajművelési gépeiről, a gabonabetakarítás gépesítéséről, valamint a rizstelepek hasznosításáról. A második napon a Karcagi Kísérleti Intézet gazdaságában részben működés közben bemutatják az újabb erő- és munkagépeket, többek között az altalaj-lazító traktorekét, tarlóhántó betétet, Cambridge hengert, villanypásztort, új típusú silótöltőt, esőztető, öntöző szivattyúgép-csoportot, nagyteljesítményű permetezőgépeket és más gépeket. /MTI/

Magyar-osztrák nemzetek közötti galambkiállítás nyílik

1957. november 14.

A Magyar Galambsport Szövetség és az Osztrák Posta-galambtenyésztő Egyesület december 14.-én, 15.-én és 16.-án nagyszabású, nemzetek közötti galambkiállítást rendez Budapesten az/ Műszaki Egyetem közlekedési karának IX. kerület Kinizsi utca 1.-7. szám alatti épületében. A kiállításon bemutatják a 800-1000 kilo-méter távolságból röptetett díj-listás postagalambokat, az egy-folytában 7-10 órát nagy magasságokban repülő, hazai és külföldi keringő galambfajtákat, valamint az erős húsgalambokat és a dísz-galambok mintegy száz fajtáját. /MTI/

/Építőipari és Közlekedési

B 32. kiadás

1957. november 14.

16 óra 15 perc

Meggyorsult az őszi munka az állami gazdaságokban

1957. november 14.

Az állami gazdaságok főigazgatóságának jelentése szerint november első tiz napjában meggyorsult a talajmunkák üteme az állami gazdaságokban. Az őszi kalászosok vetésének befejezése után minden rendelkezésre álló gépet a kapások betakarítására és a szántásra osztottak be. November 10.-ig a gazdaságok a mélyszántásra előírányzott terület 69 százalékát - az utolsó tiz napon több mint 55.000 holdat - felszántottak. A trágya elszántásában 84 százaléknál tartanak. A tavasziak alá eddig az összes terület 73 százalékán végezték el a talajmunkát. A burgonya 95, a cukorrépa 93 százalékra került eddig tárolóhelyekre, a kukoricának pedig 68 százalékát törték le. Az idei jó rizstermésnek 90 százalékát is már elcsépelelték. Az állami gazdaságok most minden erővel azon vannak, hogy a még kint levő termést mielőbb betakarítsák és az őszi eső beállta előtt mindenütt befejezzék a talajmunkákat is. /MTI/

Sokezer hold legelőt és rétet víztelenítenek ebben az évben

1957. november 14.

Az őszi országsszerte nagyobb arányban indult meg a legelők és a rétek víztelenítése. Az állam ezen a téren is nagyarányú támogatást biztosít a termelőknek: magára vállalt a tervezés és a legegyszerűbb műtárgyak költségén kívül minden kitermelt köbméter föld költségéből öt forintot. Erre a célra 12 millió forintot bocsátottak, arányosan szétosztva a megyék rendelkezésére. A termelőknek csak a többi költséget kell biztosítani, vagy pénzben, vagy munkával való hozzájárulással. A dolgozó parasztság a legtöbb megyében örömmel használta ki ezt a lehetőséget. A víztelenítés nagy legelő és rét területeket megment az elmozsarasodástól, bőséges fűhozamot biztosít az eddig nagyrészt csak értéktelen keserű fűveket termő területeken, ugyanakkor elejét veszi az állattalományban nagy károkat okozó májvételkór tovább terjedésének.

Bács megyében husz község határában dolgoznak. December végére a meglevő levezető csatornákon kívül 58 kilométer hosszú új csatornakészül el. A munka során 107.000 köbméter földet mozgattak meg. Csupán Kiskunhalas határában 5000 hold szántót és 2000 hold legelőt mentesít a készülő új csatorna a kártékony vizektől. /folyt. köv./

B 33. kiadás

1957. november 14.

16 óra 20 perc

Sokezer holdfolyt./

Alpár határában a most készülő elvezető csatornák segítségével többtízezer hold rét- és legelő válik hasznosíthatóvá.

Zala megyében az elmúlt évi 8000 holddal szemben az idén 22.000 hold területet víztelenítenek. A két év alatt mintegy 400.000 folyóméter hosszúságú árkot húztak és csak az idén majdnem 200.000 köbméter földet mozgattak meg. Jelenleg 35 község határában víztelenítenek, a munkában átlag 300 dolgozó paraszt állandóan részt vesz. A tavalyi lecsapolásokkal együtt a megye rét- és legelőterületének mintegy hatvan százalékát mentesítik a pusztító és kártékony belvizektől. Legjobban halad a munka azokban a községekben - mint Felsőrajk, Garsbonc, Nagyrada - amelyek eddig a legtöbbet szenvedtek a belvizektől. Sok községben azt tervezik, hogy a lecsapolt területeket tavasszal füves pillangós takarmánynövényekkel vetik be, s ezzel értékes legelőket nyernek.

Heves megyében eddig 500 hold legelőt víztelenítettek, de további területek víztelenítését biztosítják a már megásott összesen 14 kilométer hosszúságú levezető árkok. Itt a munkák során 16.000 köbméter földet mozgattak meg.

Veszprém megyében 47 község határában 30.000 köbméter föld megmozgatásával mintegy 150.000 méter hosszú csatornát készítenek, kétharmad részben társadalmi munkával. Vas megyében a Rába, a Karka és a Zala partvidékén, valamint a Lám, a Kodó, az Arany és a Sárvíz patakok vízgyűjtő területén mintegy 3.500 hold legelőt és rétet víztelenítenek. Berenyában 28 falu határában 2.500 hold legelőt és rét területéről vezetik le a vizet. A munkába a Sallyei Gépállomás is bekapcsolódott. A gépállomás dolgozói kitűnően bevált traktorvontatású ároknyeső ekét szerkesztettek, amely egy-egy járásban 40 centiméter mély csatornát készít. /MTI/

B 34. kiadás

1957 november 14

16 óra 20 perc

Német-magyar bányász és kohász együttműködés

1957 november 14

A Bányászati és Kohászati Egyesület meghívta hazánkba H. Jung professzort, a Német Demokratikus Köztársaság freiburgi akadémia bányabiztonsági tanszékének vezetőjét és Wolowczyk adjunktust, valamint Lange kohász-egyetemi tanárt és Müller adjunktust. Jung professzor és tudóstársai meglátogatták a pécsi és a komlói bányákat, ahol a porirtalom elleni védekezést tanulmányozták. A megbeszélésekkor átadták azokat a tapasztalati-akat, amelyeket a porirtalom elleni küzdelemben és a gázkitörések elfojtásában az NDK kutatói elértek. Tatabányán ők vették át azokat a tapasztalati-akat, amelyeket a bányatűz elleni védekezésben nálunk szereztek. Nagy érdeklődéssel tanulmányozták a Pintér-féle szénmonoxid-vizsgáló készüléket, amely jelzi a bányában felgyülemlett szénmonoxidot és ezzel olaját veszi tűz kitörésének. Ehhez hasonló készülékkel a fejlett német bányabiztonság nem rendelkezik.

A kohászvendégek Csepelen, a székesfehérvári szineszfém-hengeredésben és öntődékben jártak.

A látogatások utáni megbeszélések fejlesztették a német-magyar bányászati és kohászati tudományos együttműködést. /MTI/

szakmai problémákról tanácskozott az épületszerelő és vasipari dolgozók küldöttközgyűlése

1957 november 14

Az Építő- Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Szakszervezete szerelő és vasipari szakmai bizottsága esütörtökön rendezte meg az épületszerelő és lakatos dolgozók első országos küldött-közgyűlését. Megvitatták a termelési, a munkásel-látás, a munkásvédelmi, a bérügyi és a kulturális problémákat. A részvevők állást foglaltak a szocialista munkaverseny új feladata, az Építőügyi Minisztériummal a szabad-szombot korlátozására vonatkozó rendelkezéssel szemben.

A közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely egyebek között kimondja, hogy a szakmai bizottság az EM szere-lő, valamint géposztási igazgatóságával együtt dolgozza ki az épületlakatosok és szerelők hároméves bérfejlesztési tervét. Oldja meg a külszolgálati díjak egységesítését, vizsgálja felül az irányalkord-árakat. -- Végül megválasztották a szakmai bi-zottság új vezetőségét. /MTI/

15.45

16 10

B 35. kiadás

1957 november 14

16 óra 35 perc

Termelőszövetkezeti tanácskozás Nyíregyházán

1957 november 14

Szabolcs-Szatmár megye 274 termelőszövetkezeté-nek elnökei és párttitkárai Nyíregyházán tartott értekezle-tükön megvitatták a belterjesség és az árutermelés fejlesztésének lehetőségeit, valamint az alapszabályszerű gazdálkodás-sal kapcsolatos több kérdést. A tanácskozásen többek között elhatározták, hogy a termelőszövetkezetek jelentősen fejlesz-tik állattenyésztésüket és az eddiginél nagyobb mértékben ter-melnek munkaigényes növényeket: aprómagvakat, gyógynövényt, ipari növényeket. Az utóbbiak közül Tiszavasvári környékén főleg mákot termelnek majd, amelyet az ottani alkaloida gyár-ban igen jól tudnak értékesíteni. A szabolcsi futóhomok meg-kötésében és a talajszerkezet megjavításában fontos szerepe van a lucernának. Ezért örömmel fogadják Feksz István megyei tanácselnök bejelentését, hogy rövidesen 50 nézsa nemesített lucernamagot osztanak szét a megye termelőszövetkezetei kö-zött. A tanácskozás résztvevői elmondták azt is, hogy a megye egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztjai közül mind többen ké-rik felvételüket a termelőszövetkezetekbe. /MTI/

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség részvétlívirata

1957 november 14

A Csehszlovák Ifjúsági Szövetség Központjának

Prága

Mély megrendüléssel értesültünk Antonin Zapotocky elvtársnak, a Csehszlovák Köztársaság elnökének elhunytáról. Gyászotokban fájdalommal osztozik a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség kétszázévezrenyi serege és az egész magyar ifjúság. Fogadjátok testvéri együttérzésünk kifejezését,

Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség
Központi Bizottsága
Kovácsin Zoltán első titkár, /MTI/

16.05

16 10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1957 november 14. 10 óra 15 perc

Meghalt Urbán Lajos rendőrezredes

1957 november 14.

A Belügyminisztérium közli:

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Urbán Lajos elvtárs, a párt hűséges harcosa, a Belügyminisztérium kiváló tisztje, a szeretett férj és apa, 1957 november 13-án, életének 36. évében váratlanul elhunyt. Urbán elvtárs, mint ifjú munkás már 16 éves korában kapcsolatba került a munkásmozgalommal. Harcosan a KMSZ tagja lett és részt vállalt annak illegális küzdelmeiben. A második világháború éveiben mint partizán harcolt a fasiszma ellen. A felszabadulás után a párt belügyi területre küldte, ahol példamutató hűséggel és a kiváló harcos kemény ügyvéd dolgozott. Az ellenforradalom ellen újra fegyverrel védte a munkásosztály ügyét. Harcos életútján munkatársainak szeretete mellett az elismerések és kitüntetések sora kísértte. Urbán Lajos elvtársat a Belügyminisztérium halottjaként november 16-án 14 óra 30 perckor temetik a Kerepesi uti temetőben. /MTI/

Sirkövetés

1957 november 14.

Bacher-Bodrogh Pál, Simon Tamás, Szöllősi Zsigmond és Ujvári Péter írók és újságírók sirkövetésének felavatása november 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a római keresztúri izraelita temetőben. /MTI/

November 17-én nyílik a Budapesti Táncstudió

1957 november 14.

A Budapesti Táncstudió, a főváros legszebb tánciskolája, november 17-én nyitja kapuit. Kiváló táncpedagógusok tanítják majd itt a fiatalokat a klasszikus, és a legújabb táncokra, valamint a kulturált viselkedésre. A stúdióban balett-tanfolyamokat is rendeznek. A Budapesti Táncstudió megnyitása alkalmából november 17-én nagyszabású táncbemutatót rendez. /MTI/

16.30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1957. november 14. 17 óra 15 perc

A rádió, a televízió és a SZÖVOSZ közös műsort rendez a Néphadsereg Színházában

1957. november 14.

A Magyar Rádió és Televízió, a SZÖVOSZ-szal együttműködésben november 24.-én délután, Ujbor 1957 címmel közös műsort rendez a Néphadsereg Színházában. A két intézmény képviselői esztendőnkön sajtófogadáson ismertették a műsort és a vele kapcsolatos borkiállítását.

A műsor és a kiállítás célja, hogy elősegítse a városiak, a munkásság és a falusiak barátkozását, s részben ismertesse a termelési társulások, szakcsoportok tevékenységét. A SZÖVOSZ 150 szőlősgazdát lát vendégül, az ország olyan községeiből, ahol már érik a termelési társulás gondolata. A színház előcsarnokában, borbélyjében és társalgójában a badacsonytomaji, a verpeléti, a szekszárdi, a tolcsvai és a szabadszállási szakcsoport, valamint a soproni Haladás Tsz borből kiállítás nyílik. A közönség minden belépőjegyhez 1 deci bort kap teljesen ingyen, ezenkívül borkostoló is lesz. A délután 3 órakor kezdődő műsort a televízió a helyszínről, a rádió pedig aznap este hangszalagról közvetíti. Rendezője Mikó András, a konferenciáé szerepét Benkő Gyula tölti be, s fellép többek között Fónay Márta, Neményi Lili, Orsolya Erzsébet, Sándor Iza, Sulyos Mária, Tolnay Klári, Hlatky László, Melis György, Maleczky Csikár, Székely Mihály, Tompa Sándor, valamint a Vasas Központi Művészegyüttes tánczenekara, a Rádió Szimfonikus Zenekara, Lakatos Sándor népi zenekara, az abonyi és az erdőbényei földműves-szövetkezet együttese.

Az előadás során borkostoló versenyt is rendeznek, dupla vagy semmi elapon. Az önkéntes jelentkezők főnyereménye 50 liter bor lesz. /MTI/

Elutaztak Budapestről a német színházi szakemberek

1957. november 14.

Fritz Erpenbeck, a Theater der Zeit főszerkesztője és Bruno Henschel, a Német Demokratikus Köztársaság Színházi Kiadó-vállalatának vezetője kéthetes magyarországi tartózkodás után elutazott Budapestről. /MTI/

B 38. kiadás 1957. november 14. 17 óra — perc

Módosul a hétfői munkásvonatok menetrendje

1957. november 14.

A MÁV Vezérigazgatósága közli, hogy az állandó szabad szombatok megszüntetése következtében a hétfői távolsági munkásvonatok közlekedése módosul. Nem szabad-szombatos hetekben valamennyi hétfői távolsági munkásvonat szombati napon indul az alábbiak szerint:

Budapest-Nyugati pályaudvarról:
 12.17 órákor Nyiregyháza, Abádszalok,
 12.30 " Biharkezes,
 12.40 " Szeged, Csongrád,
 12.45 " Kétegyháza, Vésztő, Mezőhegyes
 12.55 " Mezőtur, Orosháza felé

Budapest-Keleti pályaudvarról:
 12.41 órákor Jászapáti, Jászboldogháza, Jánoshidára

Budapest-Józsefvárosi pályaudvarról:
 12.25 órákor Vámosgyörkre, Jászdózsára,
 13.30 " Mezőkövesdre, Kiskörére

Budapest-Ferencvárosi pályaudvarról:
 14.00 órákor Szentesre, Hódmezővásárhelyre.

A vonatok első ízben november 16.-án, szombaton közlekednek. November 22.-én, december 13.-án, valamint a további szabad szombatos hetekben a hétfői távolsági munkásvonatok továbbra is pénteken este és szombaton a déli órákban közlekednek, az eddigi gyakorlatnak megfelelően. Ellenirányban a távolsági munkásvonatok közlekedése változatlan. /MTI/

Oelmacher Anna művészettörténész

1957. november 14.

a magyar-kínai kulturális munkaterv alapján hat heti tanulmányutrá a Kínai Népköztársaságba utazott. /MTI/

1630

B 39. kiadás 1957. november 14. 17 óra — perc

Ujpesti volt karhatalmisták találkozója

1957. november 14.

Az egykori ujpesti karhatalmisták szombaton november 16.-án, 19 órákor baráti találkozót rendeznek a József Attila művelődési házban XIII. kerület József Attila tér 4. Minden egykori ujpesti karhatalmistát családjával együtt szeretettel vár a rendezőség. /MTI/

Párttagok és pártönkivüliek széleskörben tanulmányozzák a Politikai Akadémia előadásait

1957. november 14.

Az MSZMP Politikai Akadémiájának előadásait a kerületi pártszervezetek irányításával a párttagok és a pártönkivüliek széles körben vitatják, tanulmányozzák. A II. kerületben például az előadások legfontosabb részeit konzultációkon, vagy a nagyobb tömegek részére rendezett előadásokon ismertetik. Az előadások anyagát a propagandisták csoportosan tanulmányozzák s a kerületi pártbizottság mellett működő elméleti tanács - az elhangzott tájékoztatók alapján - a legfontosabb kérdéseket külön anyagban is feldolgozza, a pártszervezetek munkájának megkönnyítésére.

Nagy érdeklődés előzi meg a következő előadást, A Párt és a tömegek kapcsolata című tájékoztatót, amelyet hétfőn este Marosan György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja tart a Néphadsereg Központi Tisztiházában. A IX. kerületben, ahol a Nagy Októberi Szocialista Forradalomról szóló ismertetőt jól hasznosították a 40. évfordulóval kapcsolatosan, a sorra kerülő pártnapokon helyi tapasztalatokkal kiegészítve tárgyalják meg a párt tömegkapcsolatait. Más kerületekben elméleti pártnapokon és propaganda előadásokon foglalkoznak majd az előadás anyagával. /MTI/

Megkezdődtek az egyéni tanulók konzultációi

1957. november 14.

A pártoktatásra nagy számban jelentkeztek olyan egyéni tanulók, akik a politikai gazdaságtan, a filozófia, vagy a magyar párttörténet kérdéseit tanulmányozzák. A tananyag bevezető részének elcsjítitása után most minden pártszervezetben konzultációkat tartanak. A IX. kerületben, ahol csaknem ezren vesznek részt az egyéni tanulásban, a magyar párttörténettel foglalkozó hallgatók egyrésze már sikerrel adott számot ismereteiről.

A hallgatók politikai oktatásával párhuzamosan történik a konzultánsok továbbképzése is. A kerületekben működő propagandista szakcsoportok tagjai november 19.-én és 20.-án a Budapesti Pártbizottságon a politikai gazdaságtani és a filozófiai anyag több fontos kérdését vitatják meg. Kerületi szinten hasonló megbeszéléseket tartanak az üzemi és hivatali konferenciavezetők. /MTI/

Az egészségügy hároméves tervéről és jövő évi költségvetéséről tárgyalt az Országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

1957. november 14.

Az Országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága csütörtökön - dr. Pesta László elnökletével - ülést tartott, amelyen az egészségügy hároméves tervjavaslatát és jövő évi költségvetés-tervezetét tárgyalta meg. A képviselőkön kívül résztvett az ülésen dr. Simonovits István egészségügyi miniszter/helyettes, valamint az Országos Tervhivatal és a Pénzügyminisztérium képviselője.

A bizottságot Cserba László, az Egészségügyi Minisztérium főosztályvezetője tájékoztatta a készülő hároméves tervjavaslatról. Beszámolt arról, hogy a hároméves terv idején többek között új kórházak épülnek az ország iparvidékein, elsősorban Miskolcon és Salgótarjánban. Tervbe vették ezenkívül azt is, hogy Pécsen ugynévezett klinikai tömböt építenek. /első

A biztosítottak számának várható növekedését is figyelembe vették a javaslat összeállításakor. Ezért a lehetőségekhez mérten bővítik a rendelőtiszti és a körzeti orvosi hálózatot. A beruházási kereteken kívül egyébként számottevő fedezetet biztosítanak a különböző egészségügyi intézmények felújítására, karbantartására és rendbehozatalára. /folyt.köv./

/Az egészségügy hároméves...1.folyt./

Cserba László ezután a jövő évi költségvetés várható alakulásáról tájékoztatta a képviselőket. Rámutatott, hogy az egészségügy 1958-as költségvetése előreláthatólag jelentős emelkedést mutat majd az ideivel szemben. Részletesen beszélt azokról a költségvetési tételekről, amelyekről a minisztérium további tárgyalásokat folytat az illetékes szervekkel. Ezekkel az ugynevezett függő tételekkel kapcsolatban a bizottság leszögezte: kívánatos volna, hogy az ország gazdasági lehetőségeit figyelembevéve az Egészségügyi Minisztérium tervai szerinti mérsékelten emeljék az egészségügyi intézmények létszám, karbantartási, valamint gyógyszerellátási normáit. Ez nagyban hozzájárulna a betegellátás minőségi javításához.

A bizottság tagjai örömmel fogadták azt a bejelentést, hogy a költségvetési előirányzat 1958-ra előreláthatólag 30 millió forintot biztosít Salk-vaccina beszerzésére. Az ideai tapasztalatok ugyanis megmutatták, hogy a vaccina nagyban hozzájárult a Heine-Medin-járvány gyors megfékezéséhez.

A tájékoztatót követő vitában résztvettek: dr. Bárczy Gusztáv, dr. Bene Zoltán, dr. Kende Zsigmond, Mónus István, Sárfi Rózi, dr. Sivó József, dr. Szabó Miklós, Vámos Ferencné képviselők, valamint dr. Simonovits István egészségügyi miniszterhelyettes, és dr. Vikol János, Budapest vezető főorvosa. /MTI/ /első

A Minisztertanács megemlékezése Antonin Zápotockyról

1957. november 14.

A Minisztertanács csütörtökön délelőtt ülést tartott. Napirend előtt Apró Antal, a magyar forradalmi munkás-parasztkormány elnökhelyettese megemlékezett Antonin Zápotocky, a Csehszlovák Köztársaság elnöke elhunytáról. Ismertette Zápotocky elvtárs harcos életét, munkásságát, majd ezeket mondotta:

Zápotocky elvtárs halála nagy vesztesége Csehszlovákia népének és az egész nemzetközi munkásmozgalomnak. Odadó hiva volt a Magyar Népköztársaság és a Csehszlovák Köztársaság közötti együttműködésnek. Sokat fáradozott azért, hogy erősödjék a két ország népét összekötő barátság. Jelentős szerepe volt abban is, hogy a tavalyi októberi ellenforradalom idején és azt követően olyan sokoldalú politikai és gazdasági segítséget kaptunk Csehszlovákia néptől. Zápotocky elvtárs emlékével kegyelettel megőrizzük!

A Minisztertanács ülése jegyzőkönyvében örökitette meg Zápotocky elvtárs emlékéit. /MTI/

B 42. kiadás

1957. november 14. 17 óra 50 perc

Magyar párt- és kormányküldöttség utazik Prágába Antonin Zápotocky temetésére

1957. november 14.

Antonin Zápotockynak, a Csehszlovák Kéztársaság elhunyt elnökének temetésére magyar párt- és kormányküldöttség utazik Prágába. A küldöttség vezetője Apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a Magyar Népköztársaság forradalmi munkáspártjának kormányának elnökhelyettese. A küldöttség tagjai: Kis Károly, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagja, Révész Géza, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, honvédelmi miniszter, Gábor József, a Magyar Népköztársaság prágai nagykövete. /MTI/

Szombaton délután kezdődik a kétnapos országos nőkonferencia

1957. november 14.

A Magyar Nők Országos Tanácsa szombaton és vasárnap rendezi az Országos nőkonferenciát, amely iránt a magyar női társadalomban igen élénk érdeklődés mutatkozik. A vidéki küldöttek csütörtökön és pénteken gyülekeznek a megyeszékhelyeken, ahol az ottani asszonyok látják őket vendégül. Az egyes megyék küldöttei együtt utaznak a fővárosba. Sok ajándékot is hoznak magukkal, amelyet a vidéki asszonyok a Gyermekváros lakóinak készítettek. Ezeket az ajándékokat a konferencián adják majd át.

Szombaton délután 2 órakor kezdődik a konferencia. Ortutay Zsuzsa, a Magyar Nők Országos Tanácsának elnöke foglalja össze beszámolójában az újból önálló nőmozgalom eddigi munkájának tapasztalatait, kialakult módszereit és problémáit, s ismerteti a közeljövő feladatait.

A beszámolót követő vita szombaton este fél 8-ig tart, utána közös vacsorán vesznek részt a küldöttek a parlamentben.

Vasárnap a konferencia reggel fél 9-től délután 4 óráig ülésezik. Folytatják a beszámoló fölötti vitát, majd meghallgatják Ortutay Zsuzsa válaszát és megválasztják a Magyar Nők Országos Tanácsának tagjait. A konferencia felhívással fordul majd a magyar nőkhöz. /folyt.köv./

17/40

B 43. kiadás

1957. november 14. 18 óra 01 perc

/Szombaton délutánfolyt./

Vas megyében az országos nőkonferencia tiszteletére ezen a héten ötven nőtanács alakult.

A megyei nőtanács a küldöttekkel megtárgyalja azokat a problémákat, amelyeket tolmácsolnak majd a konferencián. Többek között javasolják: módosítsák úgy az örökbefogadási törvényt, hogy örökbefogadás után a vérszerinti szülő ne követelhesse vissza gyermekét. Több sokgyermekes anya kérte, hogy az üzemek tegyék lehetővé számukra a napi négyórás munkát. /MTI/

Négyszázéves a soproni Berzsenyi Gimnázium

1957. november 14.

Az idén ünneplik Sopronban a Berzsenyi Gimnázium fennállásának 400. évfordulóját. A gimnázium tanári kara és tanulóifjúsága - a gimnázium végzett növendékeivel közösen - nagyszabású jubileumi ünnepséget rendez. November 23.-án délelőtt megnyitják az iskola-történeti muzeumot. Délután két órakor tartják az öregdiákok találkozóit, majd este a Liszt Ferenc Művelődési Házban hangversenyt rendeznek.

November 24.-én tartják meg ugyancsak a Liszt Ferenc Művelődési Házban a jubileumi ünnepséget. Ünnepi beszédet mond dr. Jausz Béla, a debreceni tudományegyetem rektora. /MTI/

Z. Doluhanova nagysikerű hangversenye Miskolcon

1957. november 14.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából csütörtökön szovjet zenei hét kezdődött Miskolcon. Az első ünnepi előadáson Zsuzsa Doluhanova szovjet operaénekesnő mutatkozott be a miskolci zeneművészeti szakiskola hangversenytermében. A szovjet énekművésznő műsorán szovjet és francia klasszikusok dalai és operáriák szerepeltek. A közönség melegen ünnepelte az előadóművésznőt. /MTI/

B 44. kiadás

1957. november 14. 18 óra 05 perc

Pályázat általános iskolai nyelvkönyvek írására

1957. november 14.

A Művelődésügyi Minisztérium és a Tankönyvkiadó Vállalat pályázatot hirdet az általános iskolák V. osztályában bevezetendő német, angol és francia nyelvkönyvekre.

A pályázaton résztvehetnek a felsorolt nyelvek tanítására szakképesítéssel és többéves pedagógiai gyakorlattal rendelkező pedagógusok, ha jelenleg más beosztásban dolgoznak is. Egy résztvevő csak egy pályaművel pályázhat.

A bíráló bizottság a pályaműveket 3.000 Ft I., 2.000 Ft. II. és 1.000 Ft III. díjjal jutalmazza. A bíráló bizottságnak joga: egyenlő értékű pályaművek esetén két vagy több díj összevonásával a díjak és helyezések megosztása. A pályázatokat 1958. március 1.-ig kell 5-5 gépelt példányban a Tankönyvkiadó Vállalat címére /Bp., V. Szalay u. 10-14. VI. ló./ a jeligét tartalmazó külön lezárt borítékkal együtt beküldeni. A pályázaton résztvevők az egyes nyelvkönyvek alapját képező tantervet személyesen vagy levélben kérhetik a Művelődésügyi Minisztérium általános iskolai főosztályától. A készítendő tankönyvek ivterjedelme nyolc nyomtatott iv. A pályázatok eredményét a Művelődésügyi Minisztérium 1958. június 1.-ig teszi közzé. /MTI/

Szabályozták a Tudományegyetemeken a levelező oktatást

1957. november 14.

A művelődésügyi miniszter utasítása egységesen rendezti a tudományegyetemi levelező oktatás kérdéseit.

A tudományegyetemeken az egyes tanévekben indult tanzakokat, szakcsoportokat és a felvételi keretszámokat évenként külön határozzák meg. A levelező tagozatokon a tanulmányi idő: hat év. A hallgató kérésére indokolt esetben a dékán, - egyéni elbírálás alapján - a tanulmányok halasztását, vagy korábbi elvégzését engedélyezheti. Tanulmányok halasztásával a képzési idő négy félévvel meghosszabbítható, a tanulmányi idő előrehozásával pedig két félévvel megrövidíthető. Az eltérő tanulmányi időnek és a képzés különleges igényeinek megfelelő tanulmányi rendet az egyetemek készítik el.

Korábbi érvényes főiskolai és egyetemi tanulmányok vagy érvényes vizsgák beszámításáról, ezeknek alapján adható felmentésekről, vagy magasabb évfolyamra való felvételekről egyéni elbírálás alapján a dékánátus dönt. /folyt.köv./

B 45. kiadás

1957. november 14. 16 óra 10 perc

Szabályoztákfolyt.

Szakcsoportba vont szakok közül az egyik elvégzése alól a rektor felmentést adhat. Egyszakos képzésben részesíthető az a dolgozó, aki az államapparátusban, pártapparátusban, társadalmi szervezetben, fegyveres testületekben vagy a népművelés területén olyan munkakört tölt be, amelynek ellátásához egy szak elvégzése is elegendő.

A hallgatók a tanulmányi anyagot az egyetem által megjelölt irodalomból sajátítják el. az önálló tanulás megkönnyítéséhez az egyetemek módszertani útmutatókat készítenek. A tanulmányi munka segítésére és ellenőrzésére, valamint a tanulmányi rendben előírt gyakorlatok elvégzésére az egyetemen a szükségletnek megfelelő formában és időtartamban kötelező és fakultatív foglalkozásokat szerveznek.

A vizsgák és államvizsgák elvégzéséhez az egyetemi és főiskolai szabályzat, az államvizsgákra vonatkozó minisztériumi határozat és annak végrehajtási utasításai az irányadók. A hallgatók vizsgáinak könnyítésére a rendes és utóvizsga időszakon kívül félévenként további egy vizsgaalikalmat biztosítanak. A hallgatók a vizsgaalikalmak bármelyikén utóvizsga jelleg nélkül eleget tehetnek vizsgázási kötelezettségüknek.

A hallgatók a kötelező és fakultatív foglalkozásokon és a vizsgákon, tanulmányi szabadságuk terhére vesznek részt.

Az utasítás a továbbiakban részletesen szabályozza az általános iskolai és polgári iskolai tanárok középiskolai tanárrá képzésének lehetőségét, valamint a középiskolai tanári képesítés kiegészítését. Rendezi az orosz, a román, a szlovák, a szerb, a horvát egyszakos általános iskolai tanári képesítés kiegészítésének, valamint a jogi képesítés megszerzésének és kiegészítésének módjait.

Azokon a tudományegyetemi szakokon, amelyekben nincs levelező oktatás, kivételesen engedélyezhetik egyéni levelező tanulmányok folytatását. Ezen azok a főiskolai, vagy egyetemi végzettségű dolgozók vehetnek részt, akiknél a munkakörüik ellátásához nélkülözhetetlenül szükséges újabb egyetemi szak, vagy másik egyetem elvégzése. /MTI/

B 46. kiadás

1957. november 14. 18 óra 50 perc

A MÁV Vezérigazgatósága közli:

1957. november 14.

a Budapest-Keleti pályaudvarról szombaton 12,20 órakor induló 404-es számú miskolci sebesvonat november 16.-tól, szombattól kezdve 12,32-kor indul és Vámosgyörk, Kákkápolna és Füzésabony állomásokon is megáll.

A Miskolc személypályaudvarról 6,35-kor induló és Budapest-Keleti pályaudvarra 9,52-kor érkező 407/A számú mentesítő gyorsvonat szombati napokon, mert nem vették eléggé igénybe az utasok - nem közlekedik. /MTI/

Győrben elkészült a szervestrágyaszemesző üzem

1957 november 14

Csütörtökön délután átadták Győrött a hárommillió forint beruházással épült, korszerű szervestrágyaszemesző üzemet. Az új létesítmény gépi berendezése kipróbálás alatt van és rövidesen megkezdik a probaüzemeltetést. /MTI/

Hazautazott I. Szkobceva filmművésznő és J. Rajzman filmrendező

1957 november 14

Csütörtökön hazautazott a Szovjet Film Ünnepe alkalmából hazánkba látogatott szovjet filmküldöttség tagjai közül Irina Szkobceva filmművésznő és Julij Rajzman filmrendező. A ferihegyi repülőtéren bucsuztatásukra megjelent Dénes Leó, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének alelnöke, Révész Miklós, a Művelődésügyi Minisztérium filmfőigazgatójának vezetője, valamint a filmszakma számos képviselője. Ott volt J. Ny. Csernyakov, a Szovjetunió nagykövetségének tanácsosa is. /MTI/

18,06

B 47. kiadás

1957 november 14 19 óra 35 perc

Ünnepi ülés a Kertészeti és Szőlészeti Társaságban

1957 november 14

A Magyar Agrártudományi Egyesület Kertészeti és Szőlészeti Társasága a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évfordulója alkalmából csütörtökön este az egyesület helyiségében ünnepi ülést rendezett. Borbás Lajos, a Földművelésügyi Minisztérium szőlő- és gyümölcsstermelési igazgatóságának vezetője, a társaság elnökségének tagja, méltatta az évforduló jelentőségét, majd Somos András Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár tartott előadást a Szovjetunióban szerzett tapasztalatairól. Az előadáshoz sokan szölköztek hozzá. /MTI/

Megkezdődött a VIII. Országos Textilipari Műszaki Konferencia

1957 november 14

Csütörtökön este a METESZ Rudas László utcai székházában megkezdődött a VIII. Országos Textilipari Műszaki Konferencia, amelyet 1950 óta minden évben megrendeznek. A tanácskozást Füstfi Pál, az egyesület elnökhelyettese nyitotta meg. Elmondotta, hogy az egyesületnek már több mint háromezer tagja van, mostani tanácskozásuk célja, hogy az ipar műszaki fejlesztését előrevigyék.

A konferencián részt vett Nagy Józsefné könnyűipari miniszter is. Harmincegy külföldi szakembert hívtak meg, eljöttek a szovjet, német, lengyel, csehszlovák és román szakemberek, s először vett részt a tanácskozáson a jugoszlávok 11 tagú küldöttsége.

Ismertették a Könnyűipari Minisztérium és az egyesület pályázatának eredményét, amelyet a múlt évi konferencián hirdettek meg. A pályázatra 25 mű érkezett be. Ezután - ebben az évben az első alkalommal - átadták a Textilipar fejlesztéséért Érdékméret, amelyet a kitüntetéssel együtt járó ötezer forinttal Zilahi Márton, Kossuth-díjas egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora, Lehr Ferenc, a Könnyűipari Tervező Vállalat főmérnöke és Gangli Boldizsár, a Textilipari Kutatóintézet munkatársa kapott meg.

A megnyitó ünnepség Zilahi Márton Új technológiai irányok a textiliparban című előadásával ért véget. A konferencián két napon, tíz szakosztályban, összesen ötven előadásra kerül sor. /MTI/

19,15

A Magyar Partizán Szövetség részvéttávirata Antonin Zápotocky halála alkalmából

1957 november 14.

Csehszlovák Antifasiszta Szövetség

Prága

Mólyságosan megrendített bennünket az a vesztőség, amelyet a munkásosztály hárcosa, Antonin Zápotocky elnök halála okozott. Fogadják színté részvétnyilvánításunkat.

Magyar Partizán Szövetség./MTI/

Felavatták a nagyecenki geofizikai obszervatóriumot

1957 november 14.

A geofizikai év egyik jelentős eseménye hazánkban, hogy Nagyecenken, a Fertő tó feletti lankákon felépült a tihanyi után második magyar geofizikai obszervatórium. Az obszervatóriumban máris küldik két tellurikus /földi áramokat regisztráló/ készülék. A telepen kisebb esillagászati és meteorológiai megfigyeléseket is végeznek.

A csütörtöki tartott ünnepélyes felavatáson dr. Tárczy-Hornoch Antal akadémikus, egyetemi tanár adta át az új geofizikai létesítményt. Kiszótot mondott a kormányzatnak és a Magyar Tudományos Akadémiának, hogy lehetővé tették a fontos tudományos kutató-létesítmény felépítését.

A Magyar Tudományos Akadémia nevében Bella Ede, az Eötvös Loránd Tudomány Egyetem nevében Egyed László Kossuth-díjas egyetemi tanár, a soproni egyetem nevében Csókás János, a METESZ geofizikai egyesülete nevében Reiner János, az Eötvös Loránd geofizikai kutató laboratórium nevében Bombai Tibor, a Soproni városi pártbizottság és Sopron város dolgozói nevében pedig Bognár Dezső kívánt sok sikert és tudományos eredményt az obszervatórium dolgozóinak. /Kossuth-díjas geológus

Csütörtöki délután a felavatással kapcsolatosan a Magyar Tudományos Akadémia geofizikai bizottsága Sopronban tartotta meg ülését. A bizottság ülésén Stegona Lajos, a műszaki tudományok kandidátusa tartott előadást a szeizmikus műszerek továbbfejlesztéséről./MTI/

Dolgozó parasztok látogatása a sarkadi cukorgyárban

1957. november 14.

Sarkadon a járási pártbizottság és a cukorgyár vezetősége üzemlátogatással egybekötött cukorrépa termesztési ankétot rendezett csütörtöki. A gyárlátogatáson az Élelmiszeripari Minisztérium képviselőjében Nagy László főosztályvezető, Békés megye hat országgyűlési képviselője, a sarkadi termelőszövetkezetek vezetői, a járás több földművelésszövetkezeti és mezőgazdasági szakembere, valamint állami gazdaságok vezetői vettek részt.

A vendégek a cukorgyár vezetői: Gáspár Árpád igazgató, Keztyüs Sándor üzemi párttitkár és Lélössy Kálán főmérnök végigvezették az üzemrészeket és a gyár dolgozóival együtt bemutatták: hogyan lesz a cukorrépából cukor.

A látogatók személyesen győződtek meg arról, hogy milyen sok nehézséget okoz a feldolgozásnál, ha gondatlanul, például sárosan szállítják be a répát a termelők a cukorgyárba.

Az ebédet követő délutáni vitában Boros Ger-gely országgyűlési képviselő, az MSZMP sarkadi járási bizottságának első titkára arra kérte a megjelenteket, a köztük képviselőtársait: mindenfelé ismertessék a cukorrépa szerződés-kötés nagy előnyeit a parasztsággal. Mondják el a gazdáknak, hogy a szerződés-kötés esetén három kilogramm cukrot és tíz forint felárat, valamint jelentős kedvezményű takarmányt is kapnak minden mázsa cukorrépa után. Ez nagy hasznót jelent a termelőknek, de ugyanakkor renkívül fontos az országnak is, a dolgozók ellátása szempontjából.

A cukorgyár szakemberei ismertették azokat a módszereket, is, amelyekkel növelhető a cukorrépa terméshozama. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1947 november 14

20 óra perc

Ünnepélyesen fordították a 37. budapesti forradalmi ezredbe vonuló ujoncokat Kalocsán

1957 november 14

Minden évben megismétlődő, kedves ünnepet ült esztörtékön a kalocsai Kossuth laktanya legénysége és tisztikara. A budapesti ellenforradalom leverésében, hősiesség helytállásáért a "37. budapesti forradalmi ezred" kitüntetés címet viselő kalocsai alakulat esztörtékön fordította ujoncait. Az ezred régi tagjai napok óta készülődtek a fiatal katonák forradására. A kalocsai állomás és onnan a laktanyába vezető ut felkészítve várta az érkező fiatalokat, akik a katonazenekar kíséretében, vidáman vonultak a kitakarított, kiesinosított laktanyába.

Az alakulat parancsnoka és a NISZ-szervezet titkára köszöntötte az új katonákat, akik nagy öröklődéssel hallgatták az ezred múltjáról, és különösen az ellenforradalom leveréséért folytatott harcokról szóló beszámolókat.

Az "Éreg" katonák mindjárt pártfogásukba vették az ujoncokat, segítettek az elhelyezkedésükben, s a katonai rendjének megismerésében. /MTI/

Jubileumi ankét Bázakerettyén

1957 november 14

A magyar olajbányászat jubileuma alkalmából rendezett ankét második napján Bázakerettyén a budafai Kőolajtermelő Vállalat központjában gyűlt össze a magyar olajbányászat vezérkara. Az ankéton résztvettek az olajbányász atunk huszadik évfordulójára hazánkba érkezett külföldi: szovjet, kínai, lengyel, román, bolgár, jugoszláv olajipari szakemberek is. A külföldi vendégek megtekintették a bázakerettyei olajnevező és feldolgozó üzemét, majd részt vettek a bányász művelődési házban tartott: Kőolajtermelésünk időszerű kérdései című vitában.

Kassai Lajos, a magyar olajbányászat ismert termelősi szakembere vezette le a vitát, amely után a Kőolajfurás című magyar filmet vetítették.

A Bázakerettyei tanácskozásán olajbányászatunk veteránjai is ott voltak, akik közül az elmúlt években többen vezető tisztségekbe kerültek. Az ankét harmadik napján, pénteken külföldi vendégeink a levászi olajnevezőt látogatják meg, ahol újabb előadások és viták kerülnek sorra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1957 november 14

20 óra perc

A mezőgazdasági termelés helyzete a Bács megyei tanácsülés napirendjén

1957 november 14

Csütörtökön Kecskeméten nyilvános tanácsülésen vitatták meg Bács megye vezetői és a lakosság képviselői a mezőgazdasági termelés helyzetét és a közeli feladatokát. Ezen a tanácsülésen kezdtek meg tevékenységüket a legutóbbi időszerű választásokon megválasztott új tanácstagok. Megjelent és felszólalt az ülésen: Nagy Dániel, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese is.

beszámolója

A megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke beszámolója elmondta, hogy tovább kell szilárdítani a termelőszövetkezetek gazdálkodását. Elhatározták, hogy 1958-ban minden 500 holdon felüli termelőszövetkezet számára megfelelő szakemberről gondoskodnak.

Behatóan foglalkozott a beszámoló a talajerőpótlás javításával, a szőlő- és gyümölcsstermelés színvonalának emelésével. A gyümölcsstermelésnél igen lényeges a védekezés gondos megszervezése. Intézkedés készül, hogy a növénybetegségek elleni védekezést minden termelő számára kötelezővé tegyék. A zöldségtermelés vonalán még az eddiginél is fokozottabb gondot fordítanak a tejtermelésre. Kalocsa környékén a fűszerpaprika, Kecskemét környékén a paradicsom, Baja körzetében a hagyma, Málykuten és környékén az uborka, Hiskunfélegyháza vidékén a zöld őrse termesztését szorgalmazzák. A zöldségtermelés fejlesztése érdekében kiterjesztik az üntözéses termelést.

A jövő évben a szarvasmarhadállomány összlétszámát ötezzel növelik, így számuk jövőre elérni a 47.000-et. Harmincezzel növelik a sertésállományt.

A tanács ülés a végrehajtó bizottság beszámolóját elfogadta és a hozzászólások során számos javaslattal egészítette ki. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1957 november 14 10 óra 30 perc

Dr. Bárczi Gusztáv fővárosi tanácstagé lölt találkozása választóival

1957 november 14

Csütörtökön este a Lajos utcai iskolában választói nagygyűlést rendezett a "Hazafias Pártfront II. kerületi bizottsága. Dr. Harrer Ferencnek, a Budapesti Pártfront-bizottság elnökének megnyitó szavai után Szirtes Ádám, a Nemzeti Színház művésze, Petőfi verseket szavalt, majd dr. Bárczi Gusztáv fővárosi tanácsstagjelölt, a Gyógypedagógiai Főiskola Kossuth-díjas igazgatója, a II. kerület országgyűlési képviselője, szült a nagy számban egybegyűlt választókhoz:

- Pártonkívüli vagyok - mondotta többek között - s támogatom a forradalmi munkás-párt kormányt. Miért? A második világháború után teljesen reménytelennek láttam az ország és a főváros helyzetét. Akkor nem tudtam elképzelni, hogy gyorsan eljűn az idő, a iker ismét hiden mehetünk át Budáról Pestre. És mi történt? Egészen rövid idő alatt felépültek a hidak, újjáépült a város, megkezdődött a munka. Budapest rohamléptekben fejlődik. Ha az ember látta a multat és ismeri a jelent, lehetetlen azt mondani, hogy nem támogatja azt a rendszert, amely képes volt milderre, képs volt Budapestet újra világvárossá varázsolni. Láttam azt is - hangzottak dr. Bárczi Gusztáv szavai - hogy az egy év előtti katasztrófából hogyan álltunk talpra az MSZMP, a forradalmi munkás-párt kormány. vezetésével. Szinto megifjodott Budapest, Lehetetlen e tények mellett úgy elmenni, hogy az ember ne gondolkozzék arról, vajon mindez minek köszönhető. Kétségtelenül annak, hogy a forradalmi munkás-párt kormány a lakosság, a nép érdekeit feltétlenül a szíven viseli. Ezért úgy érzen, hogy neken, pártonkívülinak is a legmesszebbmenően kötelességem támogatni azt a rendszert, amelynek élön ilyen kormány áll.

20.30

/folyt.köv./

2045

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1957 november 14 10 óra 15 perc

/Dr. Bárczi Gusztáv...folyt./

A továbbiakban arról beszélt, hogy a kormány célja a tanácsok megerősítése, hogy a nép biztos szervének érezze a tanácsot, a tanácsok jó gazdái lehessenek a területnek. Elsőrendű fontosságú a tanácsok legszorosabb együttműködése a nép tömegeivel. Befejezésül megígérte. választóinak; ha megtámasztják bizalmukkal, mindenekelőtt, hogy méltó is legyen arra.

Dr. Bárczi Gusztáv nagy tetszéssel fogadott beszámolójához a választói nagygyűlés résztvevői közül többen hozzászóltak. Egyöntetűen elismeréssel nyilatkoztak a tanácsstagjelölt eddigi tevékenységéről és kifejezték azt a véleményüket, hogy a jövőben is olyan odaadással, szíveteliséggel dolgozzék majd a nép érdekében, mint eddig.

A lelkes hangulatu választói nagygyűlés a MÁVAG Acélhang férfikarának énekszámaival ért véget./MTI/

Tamara Szorokina fellépése az Operaházban

1957 november 14

Tamara Szorokina, a Moszkvai Nagyszínház nagánénekesnője csütörtökön este Csajkovszkij Anyegin című operájában lépett fel az Állami Operaházban. A közönség nagy elismeréssel fogadta a kiváló szovjet énekesnő alakítását./MTI/

20.35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1957 november 14. 6 óra 4. perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti november 14-én, csütörtökön este 21 órakor:

Több helyen éjszakai fagy

A hideg légtömegek beáramlása Közép-Európa felől tovább tart, Lengyelországban több helyen egész napon át fagyott. Hazánk nyugati részében erősen felhős volt az égbolt, a keleti részen azonban majdnem teljesen derült. Csapadékok sehonnan sem jelentettek. A hőmérséklet napközben országsszerte 6-9 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás pénteken estig: változó felhőzet, csapadékok nélkül. Mérsékelt, északkeleti-keleti szél. A hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem várható.

Várható legrövidebb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton mínusz 2 - plusz 1, keleten mínusz 2 - mínusz 5. Legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 5-8 fok között. /MTI/

Vége.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957 november 15. 6 óra -- perc

Még ebben az esztendőben újabb nyolc kilométer hosszú keskeny nyomközű vasutat adnak át Fehérgyarmat környékén, 3.5 kilométeres kisvasutat építenek Fertőszentmiklós vidékén

1957 november 15

A Fehérgyarmat-környéki keskeny nyomközű vasut első nyolckilométeres szakaszának forgalomba helyezése után a vasútépítési munkák folytatódtak. Ennek eredményeként ebben az esztendőben további nyolc kilométeres vágányt építenek. Ezzel sikerül bekapcsolni a forgalomba Vánosoroszi községet és a Csalóczi Állami Gazdaságot. A fuvardíjak különbözetéből a népgazdaságunk mintegy 500.000 forint megtakarítást ér el.

/keskeny

A Fertőszentmiklói Népgazdaság kiszolgálására a Gazdasági Vasutak 3.5 kilométer hosszú nyomközű vasutat épít a Fertő-csatorna - László-major, illetve Mexikó-puszta MÁV állomás között. A november végén kezdődő és március végéig kitermelte, mintegy 20.000-26.000 tonna nádat és nádterméket tehát lényegesen olcsóbban lehet a kitermelés helyétől a feldolgozótelepre, illetve a nagy vasúthoz szállítani. A fuvardíj-különbözetből évente ugyancsak mintegy félmillió forintot takarít meg népgazdaságunk. /MTI/

Megnyílt a képtáviróforgalom az Egyesült Államokkal

1957 november 15

A Magyar Posta hónapokkal ezelőtt üzenbehelyezett képtávirógépén eddig 15 európai állammal tartotta fenn a kapcsolatot. A napokban új összeköttetéssel gyarapodott a szolgáltatás. Megnyílt a képtáviróforgalom az Egyesült Államokkal. A forgalmat London közvetítésével bonyolítják le.

A küldhető kép legkisebb mérete 150 négyzetcentiméter, díja 383.60 forint. A díjszabás az ezt meghaladó méretű képeknel négyzetcentiméterenként 156.80 forinttal emelkedik. /MTI/ száz
